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v/;k; & 1 

jklk;fud vfHkfØ;k ,Oak lehdj.k 

oLrqfu’B iz”u  

iz”u- 1  x Fe + yH2O Fe3O4 + zH2       x,y,z Øe”k gSA 

1.  3,4,4  2.  4,1,2  3.  2,4,4 4.  1,4,4              ¼       ½ 

iz”u. 2  xPb ( NO3)2    Å’ek     yPbO + zNO2 + O2       x,y,zgSA 

1.  1,1,2    2.  2,2,4  3.  1,2,4 4.  4,2,2               ¼      ½ 

iz”u. 3 Fe SO4 + x   Na2SO4 + Fe (OH)2          x gSa 

 1. Na2SO4  2. H2SO4  3. NaOH 4. buesa ls dksbZ ugh      ¼      ½ 

Ikz”u 4- Cu + xHNO3    Cu(NO3)2 + yNO2 + 2H2O      x vkSj y gSA 

1 .  3,5  2.  8,6   3.  4,2  4.  7,1       ¼      ½ 

iz”u 5-  tc O2 dh mifLFkfr esa Mg fjcu dks tyk;k tkrk gS rks Mg esa gksus Okkyk ifjorZu gSA 

1- vip;u  2- vkDlhdj.k  3- nksuks  4- buesa ls dksbZ ugh      ¼ ½ 

iz”u- 6  foLFkkiu vfHkfØ;k gSA 

1 CaO (s) + H2O (l)  Ca (OH)2 (aq)  

2. Pb (s) + Cu Cl2 (aq) PbCl2 (aq) + Cu (s) 

3. MnO2 (s) + 4HCl (l)  MnCl2 (s) + 2H2O (l) + Cl2 (g) 

4. C6 H12O6 + 6O2  6CO2 + 6H2O        ¼      ½ 

iz”u- 7  vfHkfØ;k CaO + H2O  Ca(OH)2 + m’ek  esa,  Ca (OH)2 dh vOkLFkk gksxh A 

1 Bksl  2-  nzo  3- xSl  4- tyh; fOky;u    ¼      ½ 

iz”u -8  PbSO4  dk Pbs  esa ifjOkrZu gksuk 

1- S dk vip;u   2- S dk vkDlhdj.k 3- 1 vkSj 2 nksuks   4- buesa ls dksbZ ugh      ¼      ½ 

iz”u- 9  fUkEu esa ls dkSulh vfHkfØ;k jsMkDl vfHkfØ;k gSa & 

1 SnCl2 + HgCl2  SnCl4+ Hg  2. NaOH + HCl  NaCl + H2O 

3. AgNO3 + KI  AgI + KNO3  4. BaO2 + H2SO4            BaSO4 + H2           ¼      ½ 
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Ikz”u- 10  fuEu vfHkfØ;k es avkDlhdj.k izfØ;k dkSulh gS A 

1 . Cl + e-  Cl-       2. Mg+2 + 2e-  Mg      3. MnO4
- + e-  MnO4

-2      4. Fe+2  Fe+3 + e-      ¼    ½           

iz”u- 11  fuEu esa ls dkSulh vfHkfØ;k fOkLFkkiu vfHkfØ;k gSA 

1 . 2 KClO3  2KCl +3O2     2.  2H2 +O2  2H2O                          

3.  Zn + 2HCl  ZnCl2 + H2                 4.  N2 + 3H2  2NH3                                                       (         ) 

 

Ikz”u- 12  fuEu es am’ek”kks’kh vfHkfØ;k dkSu lh gSA 

1 .  C (s) + O2  CO2(g)   2.  N2(g) + O2(g)   2NO (l) 

3.   2H2 (g) +O2 (g) 2H2O              4.   2 CH3OH (l) + 3O2 (g) 2 CO2(g) + 4 H2O (l)          (          ) 

Ikz”u- 13  lqesy fdth, A 

a. Lka;kstu vfHkØ;k   (i) .CaO + CO2  CaCO3 

b. fOk;kstu vfHkØ;k  (ii) CacO3  CaO + CO2   

c. fOkLFkkiu vfHkfØ;k   (iii) Fe(s) + CuSO4
  (aq)  FesO4(aq) + Cu (s)    

1. a- (iii), b-(i), c-(ii)   2. a- (i), b-(ii), c-(iii)  

3.  a-(ii),b-(iii), c-(i)             4. a-(ii), b-(iii), c-(i)                                                      (          ) 
Ikz”u- 14  fuEu esa ls dkSulh f}fOkLFkkiu vfHkfØ;k gSA 

i . AgNO3 + NaBr NaNO3 + AgBr            ii. NaOH + HCl  NaCl + H2O 

iii. BaCl2 + H2SO4  BaSO4 + 2 HCl iv. As2O3 + 3 H2S  As2S3 + 3 H2O 

a .i& ii  b. ii  c. iv  d. i,ii,iii,iv                                 (         ) 

iz”u- 15 vOk{ksi.k izfd;k dks n”kkZ;k tkrk gSA 

1 .   2.   3.                                   (         ) 

vfry?kqmÙkjkRed iz”u 

iz”u-1  m’ek{ksIkh jklk;fud vfHkfØ;k fdls dgrs gS\ 

iz”u-2  m’ek”kks’kh jklk;fud vfHkfØ;k fdls dgrs gS\ 

iz”u-3  flYOkj ukbVªsV dks lksfM;e DyksjkbM fOky;u esa feykus ij D;k gksrk gS \ 

iz”u-4  fuEufyf[kr jklk;fud vfHkfØ;k ds fy, larqfyr lehdj.k fyf[k, A 

1- ftaddkcksZusV ¼s½ ftad vkWDlkbZM ¼ s½ $ dkcZuMkbZvkDlkbZM ¼ g½ 

2- C4H10 + O2   CO2 + H2O 

Ikz”u-5  la;kstu vfHkfØ;k fdls dgrs gSa \ ,d mnkgj.k nsdj le>kbZ;s A  

Ikz”u-6  fo;kstu vfHkfØ;k fdls dgrs gS \ ,d mnkgj.k nsdj le>kb;s A  
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Ikz”u-7  fuEufyf[kr vfHkfØ;k dks iw.kZ djsA 

1 .  FesO4 (s)   2.  Pb (NO3) (s)   

Ikz”u-8  jsMkDl vfHkfØ;k dks mnkgj.k lfgr le>kb;sA 

Ikz”u-9  l{kkaj.k izfØ;k D;k gksrh gS \ 

Ikz”u-10 f}foLFkkiu vfHkfØ;k dks ,d mnkgj.k nsdj le>kb;s A  

Ikz”u-11 foLFkkiu vfHkfØ;k dks ,d mnkgj.k nsdj le>kb;s A 

Ikz”u-12 fodr̀xf/kark dks ,d mnkgj.k nsdj le>kb;s A 

Ikz”u-13 Qsjl lYQsV ds fØLVy dks xeZ djus ij gksus Okkyh vfHkfØ;k dk lehdj.k fyf[k, A  

Ikz”u-14 lQsnh djus ij fdl inkFkZ ds dkj.k fnOkkjksa ij ped vk tkrh gS \ 

Ikz”u-15 rsy ,Oak Oklk ;qDr [kk?k&inkFkZ dks ukbVªkstu es izOkkfgr D;ks fd;k tkrk gS \ 

y?kqmÙkjkRed iz”u 

iz”u-1  fuEufyf[kr vfHkfØ;k esa fdu rROkksa dk vkDlhdj.k ,Oka vip;u gqvk]  igpku fdft, A 

1 . 3Mg + N2  Mg3N2  

2.  MnO2 + 4HCl  MnCl2 + 2 H2O + Cl2 

3.  2 FeCl3 + H2S  2 Fe Cl2 + S + 2 HCl 

Ikz”u-2  fuEu vfHkØ;k esa mipf;r rFkk vipf;r inkFkksaZ dh igpku dj buds uke fyf[k, A  

1 . 4 NH3 + 5O2  4 NO + 6 H2O 

2. CuO + H2 Cu +H2O 

3. 3Fe + 4H2O  Fe3O4 + 4 H2 

4. Pb3O4 + 8 HCl  3 PbCl2 + Cl2 + 4 H2O 

5. CuSO4 + Zn  Cu + ZnSO4 

6.  2 Mg + O2  2 MgO 

Ikz”u-3  fuEufyf[kr vfHkfØ;kvksa ds fy, mudh vOkLFkk ds ladsrks ds lkFk larqfyr jklk;fud lehdj.k 

 fyf[k, A  

1- Tky esa csfj;e DyksjkbM rFkk lksfM;e lYQsV ds fOky;u dh vfHkfØ;k 

2- lksfM;e gkbMªksDlkbM dk fOky;u ¼ty ls½ HCl ds fOky;u ls vfHkfØ;k 

iz”u-4  Tkc yksgs dh dhy dks CuSO4 ds fOky;u esa Mwcks;k tkrk gS rks fOky;u dk jax D;ksa cnyrk gS\ 

iz”u-5  larqfyr jklk;fud lehdj.k D;k gS \ jklk;fud lehdj.k dks larqfyr djuk D;ksa vkOk”;d gS \ 

iz”u-6  “Oklu dks m’ek{ksih vfHkfØ;k D;ksa dgrs gS\ Ok.kZu fdft, A  



 

9 

 

iz”u-7  fOkLFkkiu ,Oka f}fOkLFkkiu vfHkfØ;k esaD;k varj gS\ bu vfHkfØ;kvksa ds lehdj.k fyf[k, A 

iz”u-8  vOk{ksi.k vfHkfØ;k ls vki D;k le>rs gSAmnkgj.k nsdj le>kb,A 

iz”u-9   mip;u Ok vip;u dh O;k[;k mnkgj.k lfgr nhft, A 

iz”u-10  yksgs dh OkLrqvksa dks ge isaV D;ks djrs gS\ O;k[;k fdft, A  

 

fuca/kkRed iz”u 

iz”u% 1  fuEu jklk;fud lehdj.k dks larqfyr fdft, A  

1. HNO3 + Ca(CO)2  ? 

2. NaOH + H2 SO4  ?  

3. NaCl + AgNO3  ?  

4. BaCl2 + H2 SO4  ?  
iz”u%-2  fuEu vfHkfØ;k ds fy, larqfyr jklk;fud lehdj.k ,Oka izR;sd vfHkfØ;k dk izdkj crkb, A  

1- iksVsf”k;e czksekbM ¼aq½ $ csfj;e vk;ksMkbM     \ 

2- ftad dkcksZusV¼s½ ftad vkDlkbM $ dkcZu MkbZ vkDlkbM 

3- gkbZMkstu¼g½ $ Dyksjhu¼g½  gkbZMkstu DyksjkbM ¼g½ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

10 

 

 

v/;k; & 2 

vEy] {kkjd ,oa yo.k 

oLrqfu’B iz”u  

iz”u- 1 ,d fofy;u yky fyVel dks uhys esa ifjOkfrZr djrk gS rks mldh pH gksxh A 

1-  2  2-   4  3- 7  4- 10     ¼   ½ 

Ikz”u- 2 ,d fOkfy;u dk pH 9 gSA mldks vksj ruq djus ij pH dk eku 

 1- c<sxk  2- ?kVsxk 3- Okgh jgsxk  4- bues ls dksbZ ugh     ¼   ½ 

Ikz”u- 3 cSfdax lksMk dk jklk;fud lw= gSA 

1  MgCO3 2. MgSO4 3. Na2CO3 4. NaHCO3         ¼    ½ 

iz”u- 4 /kskus dk lksMk dk jklk;fud lw= gS A 

1  Na2CO3. 7 H2O 2- Na2CO3.10H2O 3. Na2CO3. H2O 4. Na2CO3      ¼   ½ 

Ikz”u- 5 vEy mRiUu djrs gS \ 

1  H+
¼ty esa½    2-

-OH¼ty esa½    3- A & B nksuks  4- buesa ls dkbZ ugh       ¼   ½ 

Ikz”u- 6 IykLVj vkWQ isfjl dk jklk;fud lw= gS \ 

1  CaSO4     H2O  2.  CaSO4 2 H2O 3.  CaSo4 H2O 4. CaSO4                 ¼   ½ 

Ikz”u- 7 ftIle dks fdl rki ij xeZ djus ls IykLVj vkWQ isfjl curk gS \ 

1 . 373 K  2. 473 K           3. 573 K             4. 273 K           ¼   ½ 

Ikz”u- 8 ftIle dk jklk;fud lw= D;k gS \  

1 CaSO4    H2O  2. CaSO4 2 H2O 3. CaSO4 H2O 4. CaSO4                 ¼   ½ 

Ikz”u- 9 mnklhu foy;u dk pH dk eku gksrk gS \ 

1 .     2  2.   6  3.   7  4.  10                          ¼   ½ 

Ikz”u- 10 vEyh; o’kkZ ty dk  pH gksrk gS \ 

1 . 5.6 ds cjkcj   2. 5.6 ls T;knk    3. 5.6 ls de 4. buesa ls dksbZ ugh       ¼      ½ 

Ikz”u- 11  eSfFky vkWjsat dh izd`fr gksrh gS \ 

1  vEyh; 2- {kkjh; 3- mnklhu 4- buesa ls dksbZ ugh        ¼      ½ 

Ikz”u- 12 fuEu esa ls vEyh; lwpd dkSu gS \ 

1  QhukWYQFksfyu   2- esfFky vkWjst 3- 1 ,oa 2 nksuksa   4- bues ls dksbZ ugh      ¼    ½ 
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vfry?kqmÙkjkRed iz”u 

 

iz”u-1  vfHkfØ;k iw.kZ djsa A  

        2 NaOH + Zn (s) ½  \ 

Ikz”u-2  Na2CO3(s) + 2 HCl(aq)½  \ 

Ikz”u-3  NaHCO3(s) + HCl (aq)½  \ 

Ikz”u-4  CaOCl2;kSfxd dk izpfyr uke D;k gS \ 

Ikz”u-5  ml inkFkZ dk uke crkb, tks Dyksjhu ls fØ;k djds fojatd pw.kZ cukrk gS \ 

Ikz”u-6  lksfM;e gkbMªksatu dkscksZusV ds foy;u dks xeZ djus ij D;k gksrk gS \ bl vfHkfØ;k ds fy,   

lehdj.k fyf[k, A 

iz”u-7  IykLVj vkWQ isfjl ds fuekZ.k dh vfHkfØ;k fyf[k, A 

 

y?kqmÙkjkRed iz”u 

iz”u 1- nw/k ds pH dk eku 6 gksrk gSA ngh cu tkus ij pH ds eku es D;k ifjorZu gksxk \ 

iz”u-2  mnklhuhdj.k vfHkfØ;k fdls dgrs gS \  

iz”u-3  gekjs “kjhj esa nkarkas dk buSey lcls dBksj inkFkZ gSA buSey fdldk cuk gksrk gS \ ehBk [kkus ij 

 bldk {k; D;ksa gksrk gS \ eqgW dk pH eku fdruk gksuk pkfg,s A 

iz”u-4  /kkssus dk lksMk ,oa cSfdax lksMk ds nks & nks izeq[k mi;ksx crkb, A  

iz”u-5  pqus ds ikuh esa CO2 xSl dks izokfgr djus ij lQsn vo{ksi rFkk ty izkIr gksrk gS 

a. bl vfHkfØ;k dk lehdj.k fyf[k, A 

b. bl lQsn vo{ksi dks D;k dgrs gSA 

c.  vR;f/kd ek=k esa CO2  xSl dks izokfgr djus ij D;k izkIr gksrk gS \ 

Ikz”u-6  okWf”kax lksMs dh fljdk ds lkFk vfHkfØ;k fyf[k, A  

Ikz”u-7  fojatd pw.kZ dk fuekZ.k dSls gksrk  gS \ blds nks mi;ksx fyf[k, A  

Ikz”u-8  cSfdax lksMk dk fuekZ.k dSls gksrk gS \ 

Ikz”u-9  /kksus dk lksMk dk fuekZ.k dSl sgksrk gS \  

fuca/kkRed iz”u 

iz”u+1  ikWp foy;uks A,B,C,D & E dk pH ds eku Øe”ka  4] 1] 11] 7 ,oa 9 izkIr gksrs gSA dkSuls foy;u 

(i)  mnklhu gS         (ii)  izcy {kkjh; gS                 (iii)  izcy vEyh; gS  

(iv)  nqcZy vEyh; gS  (v) nqcZy {kkjh; gS 
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Ikz”u-2  lqesy fdft, A  

Rkkfydk& v      rkfydk& c 

(i)fljdk      esFkSukbd vEy 

(ii)larjk      vkWDlSfyd vEy 

(iii)beyh      VkVZfjd vEy 

(iv) VekVj      flfVªd vEy 

(v) phVh dk Mad     ,lhsfVd vEy 

Ikz”u-3  fuEufuf[kr dk jklk;fud uke o lw= fyf[k, A  

(i) /kksus dk lksMk  

(ii) cSfdax lksMk  

(iii) fojatd pw.kZ  
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v/;k; & 3 

/kkrq ,oa v/kkrq 

oLrqfu’B iz”u 

iz”u- 1  /kkrq,W fuEufyf[kr esa ls dkSulk xq.k /keZ ugh n”kkZrh gSA 

1 fo|qr pkydrk   2 mPp /kurRo  3 fuEu dFkaukd ,oa fuEu xayukd 4 dBksjrk  ¼     ½ 

Ikzz”u- 2  ,sDok jsft;k dk la;kstu gS A 

1  3 ruqHCl    % 1 lkanz HNO3 

2  3 lkanzHCl    % 1 ruqHNO3         

3  3 lkanzHCl    % 1 lkanzHNO3 

4  3 ruqHCl    % 1 ruqHNO3                                                                                                                            ¼      ½ 

Ikz”u- 3  fuEufyf[kresa ls /kkrqvksa dh fØ;k”khyrk dk ?kVrk Øe lgh gSA 

1 Na > K > Al > Cu> Ag > Fe  2 K > Na > Al >Cu> Fe > Ag 

3 K > Na > Al > Fe > Cu> Ag  4 K > Na > Al > Fe >Ag > Cu                ¼      ½ 

Ikz”u  4  vk;fud ;kSfxd /kqyu”khy gksrs gSA 

1 ty  2 cSUthu  3 bZFkj    4 ,Ydksgy                    ¼     ½          

Ikz”u  5  fuEufyf[kr esa ls dkSu ls vk;fud ;kSfxd ugh gSA 

1  KCl      2  HCl  3  CCl4               4   NaCl              ¼      ½ 

A .   1 & 2 B.  2 & 3 C.  3 & 4 D.  1 & 3  

Ikz”u- 6  fdldh iryh ijr ds ysiu ds }kjk vk;ju dks tax ls cpkus ds fy, xSYouhdj.k ,d fof/k gSA 

1 xSfy;e  2 ,syqfefu;e  3 ftad  4 flYoj                 ¼      ½ 

Ikz”u  7  ok;q esa yacs le; rdmn~Hkklu ls flYoj dh oLrq,¡ dkyh gks tkrh gSA ;g fuEufyf[kr esa ls fdlds cuus 

ds dkj.k gksrk gSA 

1  Ag3 N  2 Ag2O  3 Ag2S  4   Ag2S & Ag3N              ¼     ½ 

Ikz”u-8  fuEufyf[kr esa ls dkSulh /kkrq dejs ds rki ij nzo voLFkk esa ik;h tkrh gSA 

1 Na  2 Fe  3 Cr  4 Hg                         ¼     ½ 

Ikz”u-9  fuEu esa ls fdl feJ /kkr qesa dkWij ugh gS \  

1 esxusfy;e  2 czksat  3 czkWl  4 teZuflYoj       ¼     ½ 
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Ikz”u-10  LVsuySl LVhy esavk;ju dks fdu ds lkFk fefJr fd;k tkrk gSA 

1 Ni & Cr  2 Cu & Cr  3 Ni & Cu  4 Cu &  Au   ¼       ½                                                                                          

Ikz”u-11  fuEu esa ls dkSulk rRo vEyh; vkWDlkbM cuk,xk A  

1 Na  2 Li  3 K  4 P                                                  ¼ ½     

Ikz”u 12  v/kkrq  vkWDlkbM dh izd`fr gksrh gS\ 

1 vEyh;  2 {kkjh;  3 mHk;/kehZ  4 mnklhu     ¼ ½ 

Ikz”u 13  fuEufyf[kr esa dkSu lh v/kkrq ,d nzo gS & 

1 dkcZu  2 czksehu  3 QkLQksjl  4 lYQj             ¼ ½ 

Ikz”u 14  fuEufyf[kr esa dkSulh jklk;fud vfHkfØ;k laiUu gksxh A 

1  MgSO4 + Fe 2  ZnSO4 + Fe     3  MgSO4 + Pb   4  CuSO4 + Fe           ¼ ½ 

Ikz”u 15  ,d rRo dk bysDVªksfud foU;kl  2]8]1 gSa fuEufyf[kr esa ls dkSulk dFku lR; gSA 

1 rRo /kkrq gS    2 rRo v/kkr qgS   

3 rRo /kkrq ,oa v/kkrq nksuksa gS  4 buesa ls dksbZ ugh     ¼ ½ 

Ikz”u 16  fuEufyf[kr esa ls dkSulh feJ/kkr qesa Hg ,d vo;o ds :Ik esa gksrk gSA 

1 LVsuysl LVhy 2 ,sfYudks 3 lksYMj 4 ftad veyxe  ¼ ½ 

Ikz”u 17  dkSulh v/kkrq nzo gS \ 

1 C  2 Br  3 P  4 S      ¼ ½ 

vfry?kqmÙkjkRed iz”u 

iz”u 1 ru qvEy dh vfHkfØ;k /kkrq ls gksus ij dkSu lh xSl fudyrh gSA 

iz”u 2  ZnO mHk;/kehZ vkWDlkbM gS] D;ksa \ 

iz”u 3 feJ /kkrq ihry vkSj dkaL; lajpuk es dSls fHkUu gksrs gS \  

iz”u 4 vk;fud ;kSfxd dk mPp xyukad gksrk gSA dkj.k crkb;s \ 

iz”u 5 D;k gksrk gS tc 

1 ZnCO3 dks vkDlhtu dh vuqifLFkfr esa xje fd;k tkrk gSA 

2 Cu2O rFkk Cu2 S ds feJ.k dks xje fd;k tkrk gS A  

iz”u 6  /kkrq rFkk v/kkrq esa D;k varj gS \ 

iz”u 7  ,Y;qfefu;e ls cuh oLrq,¡ la/kkfjr D;ksa ugh gksrh gSaA 

iz”u 8  vk;fud ;kSfxd ds lkekU; xq.k fyf[k, A  

iz”u 9 [kfut rFkk v;Ld esa varj fyf[k, A  
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iz”u 10 nks vkWDlkbMkas ds uke fyf[k, tks uk rks vEyh; gS uk gh {kkjh; \ 

 

 

y?kqmÙkjkRed iz”u 

iz”u 1  izxyu fØ;k dksmnkgj.k }kjk le>kb, A  

iz”u 2  HktZu fØ;k dks mngkj.k }kjk le>kb, A  

iz”u 3  fuEufyf[kr izfd;kvksa ls lacaf/kr jklk;fud lehdj.k fyf[k,A 

1 CO2xSl dks pwus ds ikuh esa izokfgr djuk 

2 H2 S xSl dks SO2 ds tyh; foy;u esa izokfgr djuk  

3  flusckj dks ok;q esaxeZ djrs gSA 

4  eSaxuht MkbvkDlkbM dks ,Y;qehfu;e pw.kZ ds lkFk xeZ fd;k tkuk A 

5  Fe ds lkFk ruq H2 SO4 dh vfHkfØ;k 

6  Zn /kkrq dh NaOH ds lkFk vfHkfØ;k A  

iz”u 4 IysfVfu;e] lksuk ,oapkWnh dk mi;ksx vkHkw’k.k cukus ds fy, D;ksa fd;k tkrk gS \  

iz”u 5 lksfM;e dks dsjkslhu esa Mwcksdj D;ksa j[kk tkrk gS \ 

iz”u 6 lfØ;rk Js.kh D;k gksrh gS \ blds vk/kkj ij vfHkfØ;k”khyrk dk fu/kkZj.k dSls gksrk gS \ 

iz”u 7 ,d rRo ,d vkWDlkbM A2 O3 cukrk gS tks vEyh; izd`fr dk gS A /kkrq vFkok v/kkrq ds :Ik esa A dks 

igpkfu,A 
 

fuca/kkRed iz”u 

iz”u 1  la{kkj.k fdls dgrs gS \ blds jksdFkke ds mik; fyf[k, A  

iz”u 2  fuEufyf[kr vfHkfØ;k,W fyf[k, A  

 A  1 dkWij ¼I½ lYQkbM dk Hkatu 

2 dkWij ¼I½ vkWDlkbM ds lkFk dkWij ¼I½ lYQkbM dk vip;u 

3 fo|qrvi?kVuhifj’dj.k 

B  1 dkWij ds fo|qr vi?kVuh ifj’dj.k ds fy, ukekafdr fp= cukb, A  
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v/;k;&4 

dkCkZu vkSj mlds ;kSfxd 

oLrqfu’B iz”u 

iz-1 C2H6  ,Fksu es mifLFkr gksrs gS & 

¼d½ 7 lgla;ksath ca/k            ¼[k½ 8 lgla;ksath ca/k        

¼x½ 6 lgla;ksath ca/k            ¼?k½ 9 lgla;ksath ca/k     ¼ ½   

iz-2 izksisuku es mifLFkr fØ;kRed lewg gS  

   ¼d½ ,sfYMgkbM              ¼[k½ dhVksu  

   ¼x½ ,sYdksgky               ¼?k½ dkcksZfDlfyd vEy    ¼ ½ 

iz-3 fuEufyf[kr esa ls dkSsu ,d gh letkr Js.kh ls lEcaf/kr ugh gS & 

¼d½ CH4                     ¼[k½ C2H6 

¼x½ C3H8                     ¼?k½ C4H8     ¼ ½ 

iz-4 dkCkZu dk vi:Ik gS  

¼d½ ghjk                      ¼[k½ xzsQkbV  

¼x½ bues ls dksbZ ugh           ¼?k½ ¼d½ o ¼[k½ nksuksa    ¼ ½ 

iz- 5 fljdk gksrk gS & 

¼d½ ,slhfVd vEy ds 3&4% foy;u  

¼[k½ ,slhfVd vEy ds 13&14% foy;u  

¼x½ ,slhfVd vEy ds 7&10%foy;u  

¼?k½ ,slhfVd vEy ds 17&20% foy;u      ¼ ½ 

iz-6 CH3-CH2 &OH XkeZ lkanz                 CH2 = CH2  ;g vfHkfØ;k fdl rki ij gksrh gS 

                    H2SO4 

¼d½ 443  K                        ¼[k½ 143 K 

¼x½  243 K                         ¼?k½ 343 K     ¼ ½ 
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iz-7 'kq) ,FkukWbd vEy dk Xkyukad gksrk gS&  

¼d½ 240 K                         ¼[k½ 290 K 

¼x½ 390 K                          ¼?k½ 190 K     ¼ ½ 

iz-8 CH3-CH2-OH   K2Cr2 O7   CH3 OOH ;g vfHkfØ;k gS  

¼d½ ladyu vfHkfØ;k                         ¼[k½ vkDlhdj.k vfHkfØ;k  

¼x½ izfrLFkku vfHkfØ;k                        ¼?k½ LkHkh     ¼ ½ 

iz-9 IUPAC Ukkedj.k fdft;s  

  CH3--CH-CH3   

        CH3  

¼d½ 2] 2 MkbZ eSfFky izksisu              ¼[k½ 2 eSfFky 2&izksihu  

¼x½ 2 ]2] MkbZ eSfFky bFksu              ¼?k½ 2&eSfFky izksisu   ¼ ½ 

iz-10 IUPAC ukedj.k fdft;s  

     CH3-CH2-CH2-OH  

¼d½ Ikzksisu 1&vkWy                         ¼[k½ izksisu 2&vkWy  

¼x½ C;qVsu 1&vkyW                          ¼?k½ C;qVsu 2&vkWy    ¼ ½ 

vfr y?kqmÙkjkRed iz”u  

iz-1 C-60 v.kq Qqyjhu D;ks dgykrk gS \ 

iz-2 esFksu dh bysDVªkWu fcUnq ljapuk cukb,A  

iz-3 ,Fksu dh bysDVªku fcanq ljapuk cukb,A  

iz-4 ,Fkhu dh bysDVªku fcanq ljapuk cukb,A  

iz-5  lar`Ir rFkk vlarqIr gkbZMªksdkcZu esa varj Li"V dhft;s A 

iz-6  csathu dk ljapukRed lw= fyf[k,A  

iz-7 fuEufyf[kr ;kSfxd dh ljapuk fpf=r dhft,& 

1- C;qVsu  

2- ,Fksuksbd vEy  

iz-8 dkcZu ds nks xq.k/keZ dkSu ls gS ftuds dkj.k gekjs pkjksa vksj dkcZu ;kSfxd dh  

 fo”kky Lk[;k fn[kkbZ nsrh gS \ 
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iz-9 ,FkukWy ls ,FksukWbd vEy es ifjoRkZu dks vkWDlhdj.k vfHkfØ;k D;ks dgrs gS \  

iz-10 vkWDlhdkjd D;k gS A 

iz-11 viektZd D;k gksrk gS \  

iz-12 letkrh; Js.kh dks mnkgj.k ds lkFk le>kb,A  

iz-13 ldayu vfHkfØ;k dks le>kb,A  

iz-14 lkcquhdj.k vfHkfØ;k dks le>kb, A 

y?kqmÙkjkRed iz”u  

iz-1 fuEu lajpuk dk lkekU; xq.k crkb,  

1-ghjk  

2-xzsQkbV  

iz-2 fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k, & 

1- dkcZu dh la;kstdrk  
2- ngu  

iz-3 izfrLFkkiu vfHkfØ;k mnkgj.k lfgr crkb;sA  

iz-4 dkcksZfDlfyd vEy ¼C2H4O2½ vEyh; ek/;e es ,YdksgkWy ls vfHkfØ;k djds 

;kSfxd X cukrk gSaA ,YdksgkWy dk vkDlhdj.k vEyhd`r K2Cr2O7 ls djus ij   

dkcksZfDlfyd vEy C2H4O4 izkIr gksrk gS rks fuEufyf[kr ds uke vkSj lajpuk cukb;s& 

1- dkcksZfDlfyd vEy  

2- ,Ydksgy  

3- ;kSfxd X 

iz-5 ,Fksukbd vEy dh vfHkfØ;k fuEufyf[kr ds lkFk fyf[k,A  

1- Na 

2- CH3CH2CH2OH 

iz-6 fuEufyf[kr ;kSfxdks es fØ;kRed lewg dh igpku fdft,A  

1- CH3CH2COCH2CH3  

2- CH3CH2COOH 

3- CH3CH2CH2CHO 

4- CH3CH2OH 

iz-7 lkcqu vkSj viektZd esa varj fyf[k,A  
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fuca/kkRed iz”u   

iz-1 tc lkcqu dks ty es  Mkyk tkrk gS rks felSy dk fuekZ.k D;ks gksrk gS \ D;k 

    ,Fksuky tSls nqljs foyk;dks esa Hkh felSy dk fuekZ.k gksxk \  

 

iz-2 lkcqu dh lQkbZ izfØ;k dh fØ;kfof/k le>kb,A 

 

iz-3 XySf”k;y ,slhfVd vEy D;k gS \ ,lhfVd vEy dh ,LVjhdj.k ] {kkjd ¼NaOH½ 

    dkcksZusV rFkk] gkbMªkstu dkcksZusV ds LkkFk vfHkfØ;k dks fyf[k,A  
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v/;k; & 5 

rRoksa dk vkoÙkZ oxhZdj.k 

oLrqfu’B iz”u 

iz”u-1  2] 8] 7 bYksDVªksfud foU;kl okys ijek.kq dk ijek.kq Øekad gS \ 

1  10  2  18  3  17  4  16            ¼ ½ 

          

Ikz”u-2  mi/kkrq dk mnkgj.k gS \ 

1 Na  2 Ge  3  K  4  ;s lHkh   ¼      ½ 

  

Ikz”u-3  fuEu es ls dkSulk foU;kl /kkfRed xq.k iznf”kZr djrk gSA  

1  2 ] 8 ]4   2  2 ] 8 ] 8    3  2] 8] 7   4  2] 8 ] 1   ¼ ½ 

Ikz”u 4  v’Vd fu;e izfrikfnr djus okys oSKkfud dk uke crkb, A  

1 tku U;wySMl    2  esUMsyhQ    3  Mkcsjkbuj   4  buesa ls dksbZ ugh  ¼ ½ 

Ikz”u 5 fuEufyf[kr es ls dkSsu ls rRo ,d gh vkorZ ls laca/k j[krs gS\ 

1  C, Mg   2  Ca, Cl     3  N , Ar      4  K , Cu   ¼ ½ 

Ikz”u 6 fuEufyf[kr es ls dkSu lk rRo lcls fØ;k”khy gSA 

1  Cl  2  F  3  Br  4  I    ¼ ½ 

Ikz”u 7 3rd
vkorZ dk bysDVksfud foU;kl gksxk A  

1   1S2 2s22P3                 2   1S2 2s2 2P6 

3   1S2 2s2 2P6 3S2                 4   1S2 2s2 2P6 3S1  
¼ ½ 

Ikz”u 8  fuEufyf[kr es ls dkSu lk tksMk vkorZ lkj.kh ds ,d gh lewg es jgsxk A  

1  11, 19     2.  6,12    3.   4, 16     4.  8 , 17    ¼ ½ 

Ikz”u 9 fuEu es ls vkdj es lcls NksVk dkSu lk rRo gS \ 

1- F     2. O    3.  N    4.  Ne   ¼ ½ 

Ikz”u 10  fuEu es ls vkdkj es lcls NksVk dkSu gS \ 

1  O2-               2  N3-            3  F-1       4  Na+   
¼ ½
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vfr y?kqmÙkjkRed iz”u  

iz”u 1  Mkcsjkbuj f=d D;k gS \ 

iz”u 2  rRo A ,B ,C  Mkcsjkbuj ds f=d dk lewg gS AA  dk ijek.kq nzO;eku 20 rFkk C dk   

       ijek.kq nzO;eku 40 gSA B dk ijekk.qk nzO;eku Kkr dhft, A  

iz”u 3  U;qySaMl dk v’Vd fu;e D;k gS \ 

iz”u 4  U;qySaMl ds v’Vd fu;e dh D;k lhek,W gS \ 

iz”u 5  esaMyhQ dk vkorZ fu;e fyf[k, A  

iz”u 6  esaMyhQ dh vkorZ lkj.kh es fdrus vkorZ vkSj lewg gS\ 

iz”u 7  esaMyhQ dh vkorZ lkj.kh dh nks miyfC/k;kW fy[ks A  

iz”u 8  esaMyhQ dh vkorZ lkj.kh dh nks dfe;k¡ fy[ks A  

Yk?kqmÙkjkRed iz”u 

Ikz”u 1  ,d rRo dk bysDVªkfud foU;kl 2 ] 8 ] 4 gSA  

¼d½  bl rRo dh ijek.kq la[;k D;k gS \ 

¼[k½  bl rRo dk izrhd fyf[k, A  

¼x½  ;g rRo vkorZ lkj.kh ds fdl lewg dk rRo gS A  

Ikz”u 2  vkorZ lkj.kh ds vk/kkj ij rRoksa ds xq.kksa es vkofrZrk dks Li’B djsaA  

Izk”u 3   ,d ijek.kq dk bysDVªkfud foU;kl  2 ] 8] 8 ] 2 gSA  

¼d½  bl rRo dh ijek.kq la[;k D;k gS \ 

¼[k½  fuEufyf[kr es ls Na , O , Mg , Ne , Al  fdl rRo ds lkFk bldh jklk;fud lekurk  

 gksxh A 

Ikz”u 4  N , O , F bu rRoksa ds bysDVªksfud foU;kl fyf[k;s A buesa ls dkSu lk rRo vf/kd  

       fon~;qr  _.kkRed gksxk vkSj D;ksa \  

Ikz”u 5 esaMyhQ dh ewy vkorZ lkj.kh dh mi;ksfxrk dk o.kZu fdft, A  

Ikz”u 6 easMyhQ dh vkorZ lkaj.kh dh lhek,¡ fyf[k, A  

Ikz”u 7 vk/kkqfud vkorZ lkj.kh ,oa esaMyhQ vkorZ lkj.kh dh rqyuk dhft, A 

Ikz”u 8 vk/kqfud vkorZ lkj.kh dk fu;e fyf[k, A 

Ikz”u 9 vk/kqfud vkorZ lkj.kh es fdrus vkorZ vkSj lewg gS \ 

Ikz”u 10 vkorZ lkj.kh es ckbZ ls nkbZ vkSj tkus ij ijek.kq f=T;k fdl izdkj cnyrh gS \ 

Ikz”u 11 leqg es Åij ls uhps tkus ij ijek.kq vkdkj D;ksa c< tkrk gS \ 

Ikz”u 12 ml rRo dk uke rFkk ijek.kq la[;k crkb;s ftlds ijek.kq dk bysDVªksfud foU;kl  2]8]7 gSA 

Ikz”u 13 mi/kkrq D;k gksrh gS \ 
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Ikz”u 14 vk/kqfud vkorZ lkj.kh eas lewg es uhps tkus ij /kkfRod xq.kksa es ifjorZu dks le>kb;sA  

 

fuca/kkRed iz”u   

iz”u 1  esaMyhQ us viuh vkorZ lkj.kh es dqN fjDr LFkkuksa dks NksM fn;k rFkk ,sls rRoksa ds  

vfLrRo dk vuqeku fd;k tks ml le; Kkr ugh Fks A ,sls nks rRoksa dk ukekadj.k ,dk flfydkWu 

vkSj ,dk ,syqfefu;e fd;k A 

¼d½  mu rRoksa ds uke crkb;s ftUgksus bu rRoksa dh txg yh A 

¼[k½  vk/kqfud vkorZ lkj.kh es bu rRoksa dks dkSu ls vkorZ rFkk lewg es j[kk x;k gSA  

¼x½  bu rRoksa dks /kkrq] v/kkrq ;k mi/kkrq es foHksn dhft, A  

Ikz”u 2  vk/qfud vkorZ lkj.kh ds leqg es mij ls uhps tkus ij ij ijek.kq dk vkdkj c<rk gSA D;ksa \ 

Ikz”u 3  vkorZ lkj.kh es gkbMªkstu dh fLFkfr vfuf”pr jgrh gSA D;ks \  

Ikz”u 4  Na, Mg & Al  vk/kqfud vkorZ lkj.kh ds Øe”k  1 ] 2 ] 3 lewg ls gSA buesa ls fdl rRo dh & 

v- lcls vf/kd l;kstdrk gSA    

c  lcls T;knk ijek.kq f=T;k gSA 

l-  lcls T;knk fØ;k”khyrk gSA  dkj.k lfgr crkb;s A  
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ऄध्याय 6 

जवै प्रक्रम 
oLrqfu’B iz”u 

iz”u  1 सामान्य वयस्क व्यक्ति का रिदाब होता ह ै- 

a 180-20 mmHg                                    b 120-80 mmHg 

c  80-120 mmHg                                   d  100-80 mm Hg  ¼ ½ 

iz”u 2 पादप में जल का संवहन  क्तकसके द्वारा होता ह ै

a  फ्लोयम द्वारा                                           b   जाआलम द्वारा 

c  रंध्र द्वारा                                                d   चालनी नक्तलका द्वारा ¼ ½ 

 iz”u 3  हाआड्रा में प्रजनन क्तकस क्तवक्तध द्वारा होता ह ै 

a क्तवखंडन                                                 b लैंक्तगक जनन 

c मुकुलन                                                 d आनमें से कोइ नहीं ¼ ½ 

 iz”u 4  रि दाब को मापने हेतु क्तकस यंत्र को प्रयोग में लाया जाता ह-ै 

a बरैोमीटर  

b ऑडोमीटर  

c थमाामीटर  

d स्फेग्मोमेनोमीटर        ¼ ½ 

iz”u 5 पाचन क्तकस प्रकार की ऄक्तभक्तक्रया ह ै

a  रेडॉक्स ऄक्तभक्तक्रया 

b ईपचयन ऄक्तभक्तक्रया  

c ऄपचयन ऄक्तभक्तक्रया 

d क्तवयोजन ऄक्तभक्तक्रया        ¼ ½ 

iz”u 6  क्लोरोक्तफल वणाक का रंग ह ै 

a सफेद 

b  पीला 

c  हरा 

d  लाल         ¼ ½ 

 iz”u 7  दंत ऄपक्षय का कारण होता ह ै 

a  मीठा खाना 

b  दातों की सफाइ ना करना  

c  ऄम्लीयता  

d  आनमें से सभी        ¼ ½ 
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 iz”u 8 मानव के अमाशय में पाए जाने वाले जठर रस का पीएच होता ह ै

a 1.5 

b  7 

c  3 

d 14          ¼ ½ 

iz”u 9 ग्लकूोज का सतू्र ह-ै 

a CH4 

b C11H22O11 

c C6H12O6 

d CO2         ¼ ½ 

iz”u 10 स्वपोषी पोषण के क्तलए अवश्यक ह ै 

a  कार्बन डाआऑक्साआड तथा जल  

b क्लोरोक्तफल  

c सयूा का प्रकाश  

d ईपरोि सभी         ¼ ½ 

iz”u 11 बोमन संपुट क्तनम्न में से क्तकस तंत्र का भाग ह ै- 

a ईत्सजान  

b पाचन  

c श्वसन  

d पररसंचरण          ¼ ½ 

iz”u 12  भोजन को काटने में ईपयोगी दंत ह ै

a चवणाक  

b कंृतक 

c ऄग्रचवणाक 

d ईपरोि मे से कोई नहीं       ¼ ½ 

iz”u 13 आनमे से प्रकाश संशे्लषण हेतु ईत्तरदाइ ह ै 

a प्लाक्तस्टड 

b माआटोकॉक्तन्ड्रया  

c क्लोरोक्तफल  

d गॉल्जी ईपकरण        ¼ ½ 

vfr y?kqmÙkjkRed iz”u  

iz”u 14  श्वसन की पररभाषा क्तलक्तखए A 

iz”u 15 जवै प्रक्रम से क्या तात्पया हAै 

iz”u 16  ऄमीबा में पाचन की क्तवक्तध क्या हAै 

iz”u 17 प्रकाश संशे्लषण की ऄक्तभक्तक्रया क्तलक्तखए A 
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iz”u 18 जठर रस में कौन सा ऄम्ल पाया जाता ह ै? 

iz”u 19 प्रोटीन के पाचन के क्तलए ईत्तरदाइ एंजाआम का नाम क्तलक्तखए A 

iz”u 20 एटीपी का परूा नाम क्तलक्तखए A 

iz”u 21 पेड़ पौधे श्वसन हेतु कौन सी गसै का ऄन्तर्ग्बहण करते हैं ? 

iz”u 22 एटीपी के एक ऄणु के क्तवखंडन से क्तकतनी उजाा प्राप्त होती ह ै? 

iz”u 23 भोजन के पाचन में लार की क्या भकू्तमका ह ै? 

iz”u 24 हमारी मांस पेक्तशयों में ऑक्सीजन के ऄभाव में पायरुवेट से बनने वाले पदाथा का नाम क्तलक्तखए जो 

की मांसपेक्तशयों में ददा का कारण बनता ह ैA 

iz”u 25 श्वसन में क्तवसरण की क्या भकू्तमका ह?ै 

iz”u 26 रि दाब की पररभाषा क्तलक्तखए A 

iz”u 27 जाआलम में जल की गक्तत के क्तलए मुख्य पे्ररक बल कौन सा होता ह ै? 

  

लघतु्तरात्मक प्रश्न 

iz”u 28 स्वपोषी तथा क्तवषमपोषी में ऄंतर कीक्तजएA 

iz”u 29 रि दाब क्या ह ै? धमनी और क्तशरा में कोइ दो ऄंतर क्तलक्तखएA 

iz”u 30 जाआलम तथा फ्लोएम में पदाथों के पररवहन में क्या ऄंतर ह ै? 

iz”u 31 वकृ्काणु का नामांक्तकत क्तचत्र बनाआयेA 

iz”u 32 पादपों में जल के पररवहन की क्तक्रयाक्तवक्तध क्तकस प्रकार होती ह ै? क्तलक्तखएA 

iz”u 33 प्लेटलेट्स द्वारा ऄनुरक्षण की क्तक्रयाक्तवक्तध क्तकस प्रकार होती ह ै?  क्तलक्तखए A 

iz”u 34 मानव शरीर में ऑक्सीजन तथा काबान डाआऑक्साआड के पररवहन तथा क्तवक्तनमय को केवल क्तचत्र 

द्वारा समझाआएA 

iz”u 35  रंध्र के खुलने तथा बंद होने की क्तक्रया क्तवक्तध को सक्तचत्र समझाआए A 

iz”u 36 ऄंगदान पर संक्तक्षप्त क्तटप्पणी कीक्तजएA 

 

निबंधात्मक प्रश्न 

iz”u 37 मानव ईत्सजान तंत्र का सक्तचत्र वणान कीक्तजए A 

iz”u 38 मानव ह्रदय का नामांक्तकत क्तचत्र बनाकर ईसकी क्तक्रयाक्तवक्तध पर क्तटप्पणी कीक्तजए A 

iz”u 39 मानव पाचन तंत्र का नामांक्तकत क्तचत्र बनाआए तथा क्तवक्तभन्न पाचक एंजाआमों के कायों पर क्तटप्पणी 

कीक्तजएA  

iz”u 40 क्तनम्नक्तलक्तखत क्तबंदुओ ंपर प्रकाश डाक्तलए- 

ऄ  स्वपोषी जीवो में पोषण 

ब  रंध्रों के खुलने और बंद होने की क्तक्रया क्तवक्तध  

स  कृक्तत्रम ऄपोहन 
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ऄध्याय - 7 

क्तनयंत्रण एवं समन्वय 
oLrqfu’B iz”u 

iz”u 1 क्तनम्नक्तलक्तखत में से पादप हामोन ह ै 

ऄ  थायरोक्तक्सन  

ब  ऑक्तक्सन 

स  एस्रोजन 

द  आंसुक्तलन         ¼ ½ 

 iz”u 2 ग्लकूागोन हामोन क्तकस ग्रंक्तथ द्वारा स्राक्तवत होता ह ै? 

ऄ पीयषू ग्रंक्तथ  

ब एक्तड्रनल ग्रंक्तथ 

स ऄग्नाशय ग्रंक्तथ  

द वषृण          ¼ ½ 

iz”u 3 दो तंक्तत्रकाओ ंके मध्य खाली स्थान को कहते हैं - 

ऄ एक्सॉन 

ब क्तसनेप्स 

स ग्राही 

द अवेग         ¼ ½ 

iz”u4 वह संरचना जो ईद्दीपन की पहचान करती ह ै कहलाती ह ै- 

ऄ संवेदी 

ब बेचनैी 

स ग्राही  

द ईद्दीपक         ¼ ½ 

 iz”u 5  थायराआड ग्रंक्तथ की ऄल्पक्तक्रयता के कारण कौन सा रोग होता ह ै

ऄ क्तमक्सीडीमा 

ब ऄवटूवामनता 

स ऄवटू ऄल्पक्तक्रयता 

द  ईपयुि सभी         ¼ ½ 

 iz”u 6 प्रोजेस्रोन,एस्रोजन तथा ररलकै्ससन हामोन स्राक्तवत होते हैं  

ऄ वषृण से  

ब एक्तड्रनल ग्रंक्तथ से  

स ऄग्नाशय से  

द ऄंडाशय से         ¼ ½ 
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 iz”u 7  ऄक्तनषेक जनन के क्तलए ईत्तरदाइ हामोन ह ै

ऄ  ऑक्सीन 

ब  क्तजबरेक्तलन 

स  (ऄ) तथा (ब) दोनों  

द  आनमें से कोइ नहीं        ¼ ½ 

 iz”u 8  हृदय का धड़कना ईदाहरण ह ै

ऄ  ऐक्तछिक क्तक्रया  

ब  ऄनकै्तछिक क्तक्रया 

स  प्रक्ततवती क्तक्रया 

द  उपययबक्त सभी         ¼ ½ 

 iz”u 9 थायरोक्तक्सन हामोन के क्तनमााण हेतु अवश्यक ह ै  

ऄ  अयरन 

ब  अयोडीन 

स  मकै्तग्नक्तशयम 

द  काबान         ¼ ½ 

 iz”u 10 मानव मक्तस्तष्क का सबसे बड़ा भाग ह ै 

ऄ प्रमक्तस्तष्क  

ब  मध्य मक्तस्तष्क  

स  ऄनुमक्तस्तष्क  

द  हाआपोथेलेमस         ¼ ½ 

iz”u 11 जीवो में ध्वक्तन ग्रहण करने के क्तलए संवेदी ऄंग ह-ै 

ऄ  प्रकाश ग्राही  

ब  ग्रहण ग्राही 

स  स्पशा ग्राही 

द  श्रवण ग्राही         ¼ ½ 

 iz”u 12 एक शराबी शराब के नशे में सीधा खड़ा होना तथा बोलने में लड़खड़ाता ह ैक्तनम्न में से ईसके 

मक्तस्तष्क का कौन सा ऄंग प्रभाक्तवत होगा 

 ऄ  प्रमक्ततष्क 

 ब  ऄनुमक्तस्तष्क 

 स  मध्य मक्तस्तष्क 

 द  हाआपोथेलेमस        ¼ ½ 
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iz”u 13 क्तनम्न में से कौन-सी क्तझल्ली मक्तस्तष्क की बाहरी अघातों से सुरक्षा करती ह ै? 

ऄ  ड्युरामेटर 

ब  पाआयामेटर 

स  एरेक्नोआड 

द  ईपरोि सभी         ¼ ½ 

 

iz”u 14 शरीर में समन्वय क्तकसके द्वारा होता ह ै

ऄ  तंक्तत्रका तंत्र 

ब ऄंतः स्रावी तंत्र 

स तंक्तत्रका तंत्र तथा ऄंत स्रावी तंत्र  

द आनमें से कोइ नहीं         ¼ ½ 

iz”u 15  िुइमुइ की पक्तत्तयों में गक्तत होती ह-ै 

ऄ  प्रकाशानुकंुचन 

ब  क्तनशानुकंुचन 

स  dEikuqdwapu 

द  ईपरोि सभी         ¼ ½ 

vfr y?kqmÙkjkRed iz”u  

iz”u 16  मानव में कपाल तंक्तत्रकाओ ंकी संख्या ह ै? 

iz”u 17  प्रक्ततवती क्तक्रया क्तकसे कहते हैं ? 

iz”u 18  तंक्तत्रका कोक्तशका का नामांक्तकत क्तचत्र बनाआएA 

iz”u 19 पादप के ईस ऄंग का नाम बताआए जो गुरुत्वानुवता गक्तत करता हAै 

iz”u 20  वकृ्ति रोधक पादप हामोन का नाम क्तलक्तखएA 

iz”u 21 पीयषू ग्रंक्तथ को मास्टर ग्रंक्तथ क्यों कहते हैं ? 

iz”u 22  पुरुषों में क्तद्वतीयक लैंक्तगक लक्षणों को क्तनधााररत करने वाले हामोन तथा आसे स्राक्तवत करने  

   वाली ऄंतः स्रावी ग्रंक्तथ का नाम क्तलक्तखएA 

iz”u  23  िुइमुइ के पादप में क्तकस प्रकार की ऄनुक्तक्रया होती ह ै? 

iz”u 24 पादप की प्रकाश के प्रक्तत ऄनुक्तक्रया को दशााते हुए क्तचत्र का क्तनमााण कीक्तजएA 

iz”u  25  क्तवसरण क्तकसे कहते हैं ? 

iz”u 26 ईस पादप हामोन का नाम क्तलक्तखए जो पादपों की लंबाइ में वकृ्ति के क्तलए ईत्तरदाइ ह ैA 

iz”u  27 नाररयल के पानी में कौन सा हामोन पाया जाता ह ै? 
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लघतु्तरात्मक iz”u 

 

iz”u  28  क्तकसी सहारे के चारों ओर एक प्रतान की वकृ्ति में ऑक्ससन क्तकस प्रकार सहायता करता ह?ै 

iz”u 29 एक तंक्तत्रका कोक्तशका का नामांक्तकत क्तचत्र बनाकर आसके काया क्तलक्तखएA 

iz”u  30  मेरुरज्जु के काया क्तलक्तखएA 

iz”u 31  मानव मक्तस्तष्क का स्वछि नामांक्तकत क्तचत्र बनाआएA 

iz”u  32  रासायक्तनक तथा  तॊत्रिका तंत्र के समन्वय में ऄंतर स्पष्ट कीक्तजएA 

iz”u  33  प्रक्ततवती क्तक्रया तथा ऄनकै्तछिक क्तक्रया में ऄंतर स्पष्ट कीक्तजएA 

iz”u 34  संवेदी तंक्तत्रका तथा पे्ररक तंक्तत्रकाओ ंमें ऄंतर स्पष्ट करें A 

iz”u 35 पादपों में xq#RokuqorZ तथा izdk”kkuqorZ गक्तयों का एक-एक ईदाहरण क्तलक्तखएA 

iz”u 36 पादप हामोन को क्तनयामक हामोन क्यों कहा जाता ह ै? 

 

निबंधात्मक iz”u 

iz”u  37  प्रक्ततवती क्तक्रया तथा प्रक्ततवती चाप का सक्तचत्र वणान कीक्तजएA 

 

iz”u  38  मानव मक्तस्तष्क का क्तचत्र बनाकर क्तवक्तभन्न भागों और ईनके कायों का वणान कीक्तजए A iz”u  

39  मानव के शरीर की ऄंतः स्रावी ग्रंक्तथयों के नाम क्तलखकर आन से स्राक्तवत हामोन तथा 

    उनके कायों का क्तचत्र बनाकर वणान कीक्तजएA 

iz”u 40  पादप हामोन क्या ह ै? पादप हामोन के नाम तथा ईनके कायों की क्तवस्ततृ क्तववेचना  

   कीक्तजएA 
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ऄध्याय -8 

जीव जनन कैसे करते हैं 

oLrqfu’B iz”u 

 iz”u 1 मानव मादा जनन तंत्र का भाग नहीं ह ै

 ऄ  वषृण 

 ब  ऄंडाशय 

 स  गभााशय 

 द  योक्तन          ¼ ½ 

iz”u 2  क्तनम्न में से नर हामोन ह ै 

ऄ  एस्रोजन  

ब  टेस्टोस्टेरोन  

स  प्रोजेस्रोन 

द  आनमें से कोइ नहीं         ¼ ½ 

iz”u 3 शुक्राणु का क्तनमााण क्तकन कोक्तशकाओ ंद्वारा होता ह ै 

ऄ  ज्वाला कोक्तशका 

ब  तंक्तत्रका कोक्तशका 

स  सरटोली कोक्तशका 

द  ईपकला कोक्तशका         ¼ ½ 

iz”u 4 प्लाज्मोक्तडयम में जनन क्तकस प्रकार होता ह ै 

ऄ  लैंक्तगक जनन 

ब  बहू खंडन 

स  क्तद्वक्तवखंडन 

द  मुकुलन         ¼ ½ 

 iz”u  5  क्तनम्न में से काक्तयक प्रवधान क्तकसमें पाया जाता ह ै? 

ऄ  प्लेनेररया 

ब  हाआड्रा  

स  ब्रायोक्तफलम 

द  अल ू         ¼ ½ 

 iz”u 6  पादप का लैंक्तगक ऄंग ह ै

ऄ  जड़  

ब  पत्ती 

स  फूल 

द  फल          ¼ ½ 
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iz”u 7  लैंक्तगक जनन में क्तकस प्रकार का कोक्तशका क्तवभाजन पाया जाता ह ै 

ऄ  समसतू्री क्तवभाजन  

ब  v)Zlw=h क्तवभाजन 

 स  ऄसतू्री क्तवभाजन 

 द  (ऄ) तथा (ब) दोनों        ¼ ½ 

iz”u  8  नर तथा मादा युग्मक के संलयन को कहते हैं  

ऄ  युग्मक जनन 

ब  ऄंकुरण 

स  परागण 

द  क्तनषेचन          ¼ ½ 

iz”u 9 डीएनए कहााँ पर पाया जाता ह ै

ऄ  लाआसोसोम में  

ब  राआबोसोम में 

स  कें द्रक में  

द  गॉल्जी  ईपकरण में         ¼ ½ 

iz”u 10 ईभय क्तलंगी पुष्प में ईपक्तस्थत होता ह ै 

ऄ  स्त्रीकेसर 

ब  पंुकेसर 

स  (ऄ) तथा (ब) दोनों 

द  आनमें से कोइ नहीं        ¼ ½ 

iz”u 11 हाआड्रा में जनन की क्तवक्तध ह ै- 

ऄ  मुकुलन 

ब  पुनरुदभवन 

स  क्तवखंडन 

द  आनमें से कोइ नहीं         ¼ ½ 

iz”u 12 मानव में गुणसतू्रों की संख्या होती ह ै

ऄ  44 

ब  23 

स 46  

द  22          ¼ ½ 

iz”u 13  जनको  से संतक्तत में जाने वाले लक्षण प्रदक्तशात करते हैं  

ऄ  जनको से समानताएं 



 

32 

 

ब  जनकों से क्तवक्तवधता 

स  जनको से समानता एवं क्तवक्तवधता 

द  न समानताएं न ही क्तवक्तवधता        ¼ ½ 

 

iz”u 14 पुष्पी पादपों में जनन ऄवस्थाओ ंका सही क्रम ह ै

ऄ  युग्मक, युगमनज, भ्रणू, नवोदक्िद  

ब  युग्मक, नवोदक्िद, युग्मनज, भ्रणू 

स  नवोदक्िद , भ्रणू, युग्मनज, युग्मक 

द  भ्रणू, नवोदक्िद,  युग्मनज, युग्मक      ¼ ½ 

 

iz”u 15 मक्तहलाओ ंके शरीर में कौन सा पररवतान जनन प्रावस्था के प्रारम्ि  को पररलक्तक्षत करता ह ै

ऄ  शरीर की वकृ्ति  

ब  स्तनों का क्तवकास  

स  अवाज में पररवतान  

द  रजोधमा         ¼ ½ 

 

vfr y?kqmÙkjkRed iz”u  

iz”u 16  क्लोन क्तकसे कहते हैं? 

iz”u 17  पुनरुदभवन की पररभाषा क्तलक्तखएA 

iz”u 18  डीएनए का परूा नाम क्तलक्तखएA 

iz”u 19  ऄमीबा में क्तवखंडन को केवल क्तचत्र द्वारा प्रदक्तशात कीक्तजएA 

iz”u 20  ऐसे पादप का ईदाहरण दीक्तजए क्तजनमें काक्तयक जनन के द्वारा जनन होता ह ैA 

iz”u  21 केलस क्तकसे कहते हैं ? 

iz”u  22  मथुैन के समय यांक्तत्रक क्तवरोध के प्रयोग से क्या लाभ होता ह ै? 

iz”u 23  स्वपरागण तथा पर परागण में कोइ दो ऄंतर क्तलक्तखएA 

iz”u 24  मानव में क्तनषेचन की प्रक्तक्रया कहााँ  पर घक्तटत होती ह ैA 

iz”u 25 डीएनए की प्रक्ततकृक्तत का प्रजनन में क्या महत्व ह ै? 

iz”u 26  ऄंकुरण क्तकसे कहते हैं ? 

iz”u  27  क्तद्वतीयक लैंक्तगक लक्षण क्तकसे कहते हैं ? 

iz”u 28 क्तनषेचन की प्रक्तक्रया कहााँ पर संपन्न होती ह ै? 
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y?kqmÙkjkRed iz”u  

iz”u 29  मानव नर जनन तंत्र का नामांक्तकत क्तचत्र बनाआएA 

iz”u 30  गभाधारण को रोकने की युक्तियों पर प्रकाश डाक्तलए A 

iz”u  31 लैंक्तगक तथा ऄलैंक्तगक जनन में ऄंतर क्तलक्तखए A 

iz”u 32  बीजाणु समासंघ को सक्तचत्र समझाआएA  

iz”u 33  गभााशय में होने वाले पररवतानों को क्तलक्तखए जब भ्रणू प्रत्यारोक्तपत होता ह,ै जब ऄंडे  का  

   क्तनषेचन नहीं होता ह ै? 

iz”u 34  यौवनारंभ के समय लड़क्तकयों में कौन-कौन से पररवतान क्तदखाइ पड़ते हैं ? 

iz”u 35  मुकुलन क्या ह ै? हाआड्रा में मुकुलन द्वारा जनन कैसे होता ह ै? 

 

क्तनबंधात्मक iz”u 

iz”u 36  जनन स्वास््य पर क्तवस्ततृ क्तटप्पणी कीक्तजएA 

iz”u 37  मादा जनन तंत्र का सक्तचत्र वणान कीक्तजए A 

iz”u 38  ऄलैंक्तगक जनन के क्तवक्तभन्न प्रकारों को क्तवस्तार से समझाआएA 

iz”u 39  पुष्पी पादपों में लैंक्तगक जनन की क्तक्रया क्तवक्तध को समझाआएA 
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ऄध्याय 9 

ऄनुवांक्तशकता एवं जवै क्तवकास 

oLrqfu’B iz”u 

iz”u 1 ओररक्तजन ऑफ स्पीशीज क्तकसके द्वारा क्तलखी गइ ह ै- 

ऄ  लमैाका   

ब  डाक्तवान  

स  वाआज मनै  

द  आनमें से कोइ नहीं         ¼ ½ 

iz”u 2  एक शुक्राणु में गुणसतू्रों की संख्या होती ह ै

ऄ  46 

ब   23 

स  44 

द   22           ¼ ½ 

iz”u 3 संतक्तत का क्तलंग क्तनधाारण क्तकस पर क्तनभार करता ह ै\ 

ऄ  माता के गुणसतू्र पर  

ब  क्तपता के गुणसतू्र पर  

स  दोनों के गुणसतू्र पर  

द  दोनों के गुणसतू्र पर क्तनभार नहीं करता      ¼ ½ 

iz”u 4 वे जीव जो अपस में प्रजनन कर संतक्तत ईत्पन्न करते हैं , कहलाते हैं  

ऄ  एक जाक्तत के जीव  

ब  एक प्रजाक्तत के जीव 

स  एक वंश के जीव 

द  एक गण के जीव        ¼ ½ 

iz”u 5 मानव का ईद्भव कहा ंसे हुअ \ 

ऄ  भारत  

ब  ऄफ्रीका  

स  ऄमेररका  

द  ऑस्रेक्तलया         ¼ ½ 

 iz”u 6 पररक्तस्थक्ततयों के कारण जीवो द्वारा ऄपने अप में पररवतान लाना कहलाता ह ै\ 

ऄ  प्राकृक्ततक चयन  

ब  पुनयोग 

स  ईत्पररवतान 

द  ऄनुकूलन         ¼ ½ 
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iz”u 7 प्राकृक्ततक वरण द्वारा जवै क्तवकास का क्तसिांत क्तकसने क्तदया - 

ऄ  लमैाका   

ब  डाक्तवान  

स  वाआज मनै  

द  काला वजू         ¼ ½ 

 iz”u 8  मटर  के शुि लंबे पौधे (TT) और शुि बौने (tt) पौधे में संकरण कराया गया , F2 पीढी में  लंबे 

पौधों और बोने पौधों का ऄनुपात क्या होगा ? 

ऄ  1:3 

ब   3:1 

स  1:1 

द   2:1          ¼ ½ 

 iz”u 9 मेंडल के स्वतंत्र ऄपव्युहन के क्तनयम में F2 पीढी में प्राप्त संतक्तत का ऄनुपात होता ह ै- 

ऄ  1:1 

ब   3:1 

स   9:3:3:1 

द   1:2:1         ¼ ½ 

iz”u 10 क्तवकास के दृक्तष्टकोण से मानव की क्तकस से ऄक्तधक समानता ह ै- 

ऄ  चीन के क्तवद्याथी  

ब   मकड़ी 

स  क्तचंपांजी  

द  माआकोप्लाजमा         ¼ ½ 

iz”u 11 मेंडल द्वारा क्तकतने क्तवपयाासी लक्षणों को लेकर ऄध्ययन क्तकया गमाA 
ऄ  4 

ब  5 

स  7  

द  10           ¼ ½ 

iz”u 12 सवादाता रि समहू ह ै- 

ऄ  O+ 

ब  O- 

स  AB+ 

द   AB-         ¼ ½ 
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 iz”u 13 जीन ह ै- 

ऄ  कोक्तशका का एक भाग  

ब  कें द्रक का एक भाग  

स  डीएनए का एक भाग 

 द  गुणसतू्र का एक भाग       ¼ ½ 

 iz”u 14 क्तनम्नक्तलक्तखत में से कौन-सा क्तलंग संलग्न रोग ह ै- 

ऄ  वणाांधता 

ब  टीबी 

स  मलेररया 

द  कुष्ठ रोग         ¼ ½ 

iz”u 15 समजात ऄंग का ईदाहरण ह ै- 

ऄ  हमारा हाथ व कुते्त का ऄर्ग् पाद  

ब  हमारे दांत तथा हाथी का दांत 

स  अल ूएवं घास के उपरीभसू्तारी 

द   ईपरोि सभी        ¼ ½ 

 

vfr y?kqmÙkjkRed iz”u  

iz”u 16 अनयवंक्िकता की पररभाषा क्तलक्तखएA 

iz”u 17 वंशागक्तत के क्तनयम क्तकसके द्वारा क्तदए गए थे ? 

iz”u 18 जीवाश्म क्तकसे कहते हैं ? 

iz”u 19 जीवाश्म की अयु क्तनधाारण की क्तवक्तधयों के नाम क्तलक्तखए A 

iz”u 20 राइलोबाआट क्या ह ै? 

iz”u 21 फॉक्तसल डेक्तटंग क्तवक्तध में क्तकस तत्व के एक समस्थाक्तनक का ईपयोग क्तकया जाता हAै 

iz”u 22 मेंडल ने मटर के पौधे के क्तकन क्तवपयाासी लक्षणों का ऄध्ययन कर प्रभाक्तवता का क्तनयम क्तदया था ? 

iz”u 23 ईद्यान मटर का वानस्पक्ततक नाम क्तलक्तखएA 

iz”u 24 जीन क्तकसे कहते हैं ? 

iz”u 25 एक “O” रुक्तधर वगा वाला पुरुष एक “A” रुक्तधर वगा वाली मक्तहला से क्तववाह करता ह ै 

ईनकी पुत्री का रुक्तधर वगा O ह ैआस पररक्तस्थक्तत में कौन सा क्तवकल्प लक्षण रुक्तधर वगा A या O 

प्रभावी ? 

iz”u 26 ऄवशेषी ऄंग क्तकसे कहते हैं ? मनुष्य में दो ऄवशेषी ऄंगों के नाम क्तलक्तखएA 

iz”u 27 अनयवंक्िक  ऄक्तभयांक्तत्रकी को पररभाक्तषत कीक्तजएA 

iz”u 28 अधुक्तनक अनयवंक्िकता  के जनक कौन ह ै? 

iz”u 29 मेंडल ने मटर के क्तकतने लक्षणों को लेकर ऄध्ययन क्तकया  ? क्तलक्तखएA 
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y?kqmÙkjkRed iz”u  

iz”u 30 एक एकल जीव द्वारा ईपाक्तजात लक्षण सामान्यतः ऄगली पीढी में वंशानुगत नहीं होते , क्यों? 

iz”u 31 क्तवकास के संबंध स्थाक्तपत करने में जीवाश्म के क्या महत्व ह ै? 

iz”u 32 मेंडल के प्रभाक्तवता के क्तनयम को क्तलक्तखएA 

iz”u 33  एक AB रुक्तधर वगा वाला पुरुष एक O रूक्तधर वगा वाली मक्तहला से क्तववाह करता ह ैतो  

 ईनकी संतान में कौनसे रुक्तधर वगा की संभावना होगी ? 

iz”u 34  क्िसंकर  संकरण पर अधाररत मेंडल का कौन सा क्तनयम ह ै? आस क्तनयम को पररभाक्तषत  

  कीक्तजएA 

iz”u 35  अनयवंक्िक  एवं ईपाक्तजात लक्षणों में क्या ऄंतर हैं ? स्पष्ट करें A 

iz”u 36  मानव प्रजाक्ततयां  जसेै ऄफ्रीकी,एक्तशयाइ, यरूोक्तपयन, ऄमेररकी व ऄन्य प्रजाक्ततयां एक ही  

  पवूाज से ईत्पन्न हुइ हAै आस क्तवचारधारा के समथान में कुि प्रमाण प्रस्तुत कीक्तजए A 

 

क्तनबंधात्मक iz”u 

iz”u 37 (i)  मेंडल के स्वतंत्र ऄपव्यहून  के क्तनयम की व्याख्या कीक्तजएA 

(ii) चेकर बोडा की सहायता से क्िसंकर संकरण ऄनुपात को समझाते हुए F2 पीढी में प्राप्त 

क्तफनोटाआप व क्तजनोटाआप ऄनुपात क्तलक्तखएA 

iz”u 38 (i) जीवाश्म क्तकसे कहते हैं ? जीवाश्म के बनने की प्रक्तक्रया को समझाआएA 

(ii) जीवाश्म का जवै  क्तवकास प्रक्रभ  के ऄध्ययन में योगदान को क्तलक्तखए A 

iz”u 39  ऄलैंक्तगक जनन की ऄपेक्षा लैंक्तगक जनन द्वारा ईत्पन्न क्तवक्तभन्नता ऄक्तधक स्थाइ होती ह,ै  

व्याख्या कीक्तजएA यह लैंक्तगक प्रजनन करने वाले जीवो के क्तवकास को क्तकस प्रकार प्रभाक्तवत करता 

ह ै? 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

38 

 

अध्माम - 10 
प्रकाश ऩयावततन तथा अऩवततन 

oLrqfu’B iz”u 

1. प्रकाश तयॊग की प्रकृतत है - 
     (अ)  अनुप्रस्थ तयॊगे     (फ)  अनुदैध्मत तयॊगे 
     (स)  माॊत्रिक तयॊगे      (द) (फ) एवॊ (स) दोनों ही सही है    ¼   ½ 

2. ककसी दऩतण से आऩ चाहे ककतनी ही दयूी ऩय खडे हो आऩका प्रततत्रफॊफ सदैव सीधा प्रतीत 
होता है। कौन सा दऩतण होने की सवाततधक सॊबावना है ? 

      (अ)  केवर सभतर दऩतण  (फ)   केवर अवतर दऩतण 
      (स)  केवर उत्तर दऩतण   (द)  मा तो सभतर अथवा उत्तर दऩतण         ¼      ½ 

3. एक प्रकाश ककयण दऩतण ऩय ऩडती है औय 600 से त्रवचतरत हो जाती है तो ऩयावततन कोण 
का भान होगा - 

       (अ)  300       (फ)   900             (स) 600       (द) 1800     
¼    ½

 

4. ककसी त्रवयर भाध्मभ से सघन भाध्मभ भें प्रवेश कयने वारी प्रकाश की ककयण 
      (अ) की चार फढ़ जाती है औय वह अतबरॊफ की ओय झुक जाती है। 
      (फ) की चार घट जाती है औय वह अतबरॊफ से दयू हो जाती है। 
      (स) की चार घट जाती है औय वह अतबरॊफ की ओय झुक जाती है। 
      (द) की चार फढ़ जाती है औय वह अतबरॊफ से दयू हट जाती है।     ¼     ½ 

5. रेंस की ऺभता का SI भािक है- 
      (अ)  भीटय       (फ)    ओभ     (स)  डामोप्टय     (द)   वॉल्ट     ¼     ½ 

6. ककसी गोरीम दऩतण तथा ककसी ऩतरे गोरीम रेंस दोनों की पोकस दयूी है -15 सेंटीभीटय है 
दऩतण औय रेंस सॊबवत है - 

      (अ)  दोनों अवतर                 (फ)   दोनों उत्तर    
      (स) दऩतण अवतर तथा रेंस उत्तर     (द)  दऩतण उत्तर तथा रेंस अवतर  ¼       ½ 

 
7. एक रडका सभतर दऩतण के साभने 3 भीटय की दयूी ऩय खडा है, रडके औय उसकी छत्रव के 

फीच की दयूी क्मा होगी ? 
      (अ) 3 भीटय    (फ) 6 भीटय   (स) 4.5 भीटय (द) उऩयोक्त भें से कोई नहीॊ ¼     ½ 
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8. ककसी बी भाध्मभ का अऩवततनाॊक तनबतय कयता है - 
    (अ)  भाध्मभ की प्रकृतत ऩय         (फ) भाध्मभ के ऑप्प्टकर घनत्व ऩय 
    (स) प्रकाश की तयॊग देधमत ऩय       (द) उऩयोक्त सबी ऩय                ¼ ½ 
9. ककसी त्रफॊफ का उत्तर रेंस द्वाया फना प्रततत्रफॊफ आबासी, सीधा तथा त्रफॊफ से फडा ऩामा गमा। 

वस्तु की प्स्थतत कहाॊ होनी चाकहए? 
    (अ)  वक्रता कें द्र ऩय                   (फ)  वक्रता कें द्र से ऩये 
    (स) भुख्म पोकस तथा वक्रता कें द्र के फीच (द) पोकस तथा प्रकातशक कें द्र के फीच ¼      ½ 
10. मकद ककसी रेंस की ऺभता - 2.0 D है तो सॊबवत रेंस होगा - 
    (अ)  केवर अवतर रेंस          (फ)  केवर उत्तर रेंस 
    (स) अवतर अथवा उत्तर रेंस      (द) दोनों ही रेंस हो सकते हैं        ¼       ½ 
11. प्रकाश के ऩयावततन के तनमभों के अनुसाय - 
    (अ) आऩतन कोण, ऩयावततन कोण के फयाफय होता है   
    (फ) आऩतन कोण, ऩयावततन कोण से छोटा होता है 
    (स) आऩतन कोण, ऩयावततन कोण से फडा होता है    
    (द) उऩयोक्त भें से कोई नहीॊ         ¼  ½ 
12. उत्तर रेंस से सॊफॊतधत गरत कथन ऻात कीप्जए 
    (अ) फाहय की ओय उबयी हुई दो गोराकाय सतहे     (फ)  अतबसायी रेंस 
    (स) धनात्भक पोकस दयूी  (द) प्रततत्रफॊफ हभेशा आबासी तथा त्रफॊफ से छोटा होता है ¼       ½ 13. 
उत्तर रेंस द्वाया उत्ऩन्न आवधतन सदैव होता है ? 
   (अ) 1 से अतधक           (फ)  1 से कभ 
   (स) 1 के फयाफय           (द)  1 से कभ अथवा अतधक    ¼ ½ 
14. तनम्न भें से सवाततधक प्रकातशक सघन भाध्मभ है 
   (अ)  वाम ु      (फ)  केयोतसन      (स)   हीया        (द)   फपत   ¼  ½ 
15. रेंस के ककस बाग से गुजयने वारी ककयण अत्रवचतरत तनकरती है - 
   (अ) पोकस                       (फ)  वक्रता कें द्र   
   (स) प्रकातशक कें द्र                 (द) पोकस तथा वक्रता कें द्र के भध्म    ¼      ½ 
16. 50 सेभी पोकस दयूी वारे रेंस की ऺभता होगी - 
   (अ)  0.5 D    (फ)   2 D     (स)   3 D      (द)  0.2 D                  ¼      ½ 
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vfr y?kqmÙkjkRed iz”u  

1. एक गोरीम दऩतण की वक्रता त्रिज्मा 30 सेभी है, इसकी पोकस दयूी क्मा होगी। 
2. ककसी रेंस की ऺभता को ऩरयबात्रषत कीप्जए। 
3. शब्दकोश भें ऩाए जाने वारे छोटे अऺयों को ऩढ़ते सभम आऩ ककस प्रकाय के रेंस का 

उऩमोग कयना ऩसॊद कयेंगे ? 
4. प्रकाश का वेग सवाततधक कहाॊ होता है ? 
5. प्रकाश के ककस गुण के कायण टॊकी के ऩेंदे ऩय यखा तसक्का थोडा ऊऩय उठा हुआ कदखाई 

देता है A 
6. एक उत्तर रेंस की पोकस दयूी 15 सेंटीभीटय है तो त्रफॊफ को रेंस से ककतनी दयूी ऩय यखा 

जाए कक प्रततत्रफॊफ वास्तत्रवक एवॊ त्रफॊफ के फयाफय आकाय का फने। 
7. एक शेत्रवॊग दऩतण भें हभें अऩना प्रततत्रफॊफ कैसा कदखता है ? 
8. गोरीम दऩतण के तरए वक्रता त्रिज्मा औय पोकस दयूी भें सॊफॊध फताइए। 
9. दऩतण सूि तरप्खए। 
10. आऩको केयोसीन, तायऩीन का तेर तथा जर कदए गए हैं, इनभें से ककसभें प्रकाश सफसे 

अतधक तीव्र गतत से चरता है ? 
11.  अवतर दऩतण के भुख्म पोकस को ऩरयबात्रषत कीप्जए। 
12.  स्नेर का तनमभ तरप्खए। 
y?kqmÙkjkRed iz”u  

1. वाहनों भें ऩश्च दृश्म दऩतण के रूऩ भें उत्तर दऩतण का ही प्रमोग क्मों ककमा जाता है ? 
   कायण स्ऩष्ट कीप्जए। 

  2. प्रकाश के ऩयावततन के तनमभों को सभझाइए। 
  3. अवतर दऩतण के कोई दो उऩमोग तरप्खए। 
  4. एक डॉक्टय ने +1.5 D शत्रक्त का सुधायात्भक रेंस तनधातरयत ककमा है, इसकी  पोकस दयूी  
   ऻात कीप्जए ? मह बी फताइए कक तनधातरयत ककमा गमा रेंस अऩसायी है अथवा अबीसायी?                  
  5. वास्तत्रवक औय आबासी प्रततत्रफॊफ भें अॊतय स्ऩष्ट कीप्जए। 
  6. अऩवततनाॊक को ऩरयबात्रषत कीप्जए। 
  7. एक सभतर दऩतण द्वाया उत्ऩन्न आवधतन +1 है इसका क्मा अतबप्राम है ? सभझाइए। 
  8. तनम्न प्स्थततमों भें प्रमुक्त दऩतण का प्रकाय फताइए - 
      (अ)  सौय बट्टी 
      (फ) ककसी काय का अग्र दीऩ 
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      (स) ककसी वाहन का ik”oZ / ऩश्च n`”; दऩतण 

ननबंधात्मक iz”u 

 1. (अ) अऩवततन को ऩरयबात्रषत कीप्जए। 
 (फ) ककयण तचि फनाते हुए अऩवततन के तनमभों को सभझाइए। 
 (स) प्रकाश वामु से 1.50 अऩवततनाॊक की काॊच की प्रेट भें प्रवेश कयता है, काॊच भें 

        प्रकाश की चार ऻात कीप्जए। तनवातत भें प्रकाश का वेग 3 x 108 भीटय प्रतत सेकॊ ड है। 
2. एक अवतर दऩतण के तरए त्रफॊफ की तनम्न प्स्थततमों भें प्रततत्रफॊफ की प्स्थतत एवॊ प्रकृतत के  

फाये भें ककयण तचि फनाकय सभझाइए। 
(अ) जफ त्रफॊफ अनॊत व वक्रता कें द्र के फीच हो 
(फ) जफ त्रफॊफ वक्रता कें द्र ऩय हो 
(स) जफ त्रफॊफ पोकस ऩय हो 
(द)  जफ त्रफॊफ पोकस व ध्रवु के फीच हो 

3. (अ) 10 सेभी पोकस दयूी वारे उत्तर रेंस का आधा बाग कारे कागज से ढका हुआ है, क्मा 
मह रेंस, रेंस से 30 सेंटीभीटय की दयूी ऩय यखी गई ऩूयी वस्तु का प्रततत्रफॊफ फना सकता है 
? अऩने उत्तय की जाॊच के तरए ककयण तचि फनाइए। 
(फ) एक 4 सेंटीभीटय रॊफी वस्तु को पोकस रॊफाई 20 सेंटीभीटय के उत्तर रेंस के भुख्म 
अऺ के रॊफवत यखा जाता है, रेंस से वस्तु की दयूी 15 सेभी है, प्रततत्रफॊफ की प्रकृतत, प्स्थतत 
औय आकाय ऻात कीप्जए। 
4. ककसी दऩतण द्वाया तनतभतत वस्त ुका प्रततत्रफॊफ वास्तत्रवक, उल्टा तथा आवधतन -1 का है। 
मकद प्रततत्रफॊफ दऩतण से 40 सेभी की दयूी ऩय है, तो वस्तु कहाॊ यखी गई है ? मकद वस्तु को 
दऩतण की औय 20 सेभी रे जामा जाए तो प्रततत्रफॊफ कहाॊ फनेगा ? कायण फताएॊ औय अऩने 
उत्तय को सही ठहयाने के तरए वस्तु की नई प्स्थतत के तरए ककयण आयेख बी फनाएॊ। 
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अध्माम - 11 
भानव नेि तथा यॊगत्रफयॊगा सॊसाय 

oLrqfu’B iz”u 

1. नेि रेंस की पोकस दयूी ककसके द्वाया तनमॊत्रित होती है ? 
    (अ) आइरयस     (फ) कॉतनतमा     (स) ऩक्ष्भाबी ऩेतशमाॉ    (द) n`f’V तॊत्रिका  ¼ ½ 

2. आकाश का नीरा यॊग ककसके कायण होता है ? 
    (अ) प्रकाश का पैराव           (फ) प्रकाश का प्रकीणतन 
   (स) प्रकाश का अऩवततन         (द) प्रकाश का ऩयावततन      ¼ ½ 

3. भानव आॊख के येकटना ऩय फनने वारा प्रततत्रफॊफ होता है - 
(अ) अस्थाई                   (फ) स्थाई        

   (स)   धुॊधरा                  (द) उऩयोक्त भें से कोई नहीॊ   ¼ ½ 
4. सपेद प्रकाश जफ काॊच के त्रप्रज्भ ऩय ऩडता है तो सफसे कभ त्रवचतरत होने वारा यॊग है ? 

   (अ) फैंगनी            (फ) नायॊगी      (स) रार        (द) ऩीरा  ¼ ½ 
5. आसऩास की वस्तुओॊ को देखते सभम भाॉस ऩेतशमाॉ -------------- होती है ताकक नेि रेंस 

की पोकस दयूी---------------- 
    (अ)  सॊकुतचत, फढ़ जाती है             (फ) तशतथर, फढ़ जाती है 
   (स)  सॊकुतचत, घट जाती है             (द) तशतथर, घट जाती है  ¼ ½ 

6. उऩमुक्त पोकस दयूी का उत्तर रेंस दृत्रष्ट दोष ठीक कय सकता है 
    (अ)  तनकट-दृत्रष्ट दोष                 (फ)  दीघत-दृत्रष्ट दोष 
   (स)  जया-दयूदृत्रष्टता                   (द)  भोततमात्रफॊद   ¼ ½ 

7. इॊद्रधनुष के फनने का कायण है - 
    (अ) ऩानी की फूॊदों के भाध्मभ से प्रकाश का ऩयावततन एवॊ त्रवऺेऩण 
    (फ) ऩानी की फूॊदों के भाध्मभ से प्रकाश का ऩूणत आॊतरयक ऩयावततन, अऩवततन औय त्रवऺेऩण 
   (स) केवर प्रकाश का त्रवऺेऩण 
    (द) केवर प्रकाश का अऩवततन       ¼ ½ 

8. आॊख भें पोकस ककसके द्वाया ककमा जाता है ? 
    (अ) आॊख के रेंस की आगे ऩीछे की गतत 
   (फ) येकटना के आगे औय ऩीछे की गतत 

 (स) रेंस की उत्तरता भें ऩरयवततन 
 (द) नेि द्रव के अऩवततनाॊक भें ऩरयवततन      ¼ ½ 
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9. जया दयू दृत्रष्टता का तनवायण ककस प्रकाय के रेंस से ककमा जाता है - 
   (अ) उत्तर रेंस                   (फ) अवतर रेंस      
  (स) कद्वपोकसी रेंस               (द) फेरनाकाय रेंस    ¼ ½ 

10. कटॊडर प्रबाव के तरए mÙkjnk;h घटना है - 
   (अ) वणत त्रवऺेऩण                          (फ) प्रकाश का प्रकीणतन 
   (स) प्रकाश का अऩवततन                    (द) प्रकाश का ऩयावततन  ¼ ½ 
11.  प्रकीप्णतत प्रकाश का यॊग तनबतय कयता है - 
   (अ) केवर प्रकीणतन कण के आकाय ऩय 
   (फ) केवर मािा प्रकाश की रॊफाई ऩय 
   (स) प्रकीणतन कण के आकाय तथा गभनीम प्रकाश की रॊफाई दोनों ऩय 

      (द) आऩततत प्रकाश के यॊग ऩय       ¼ ½ 
12.  भानव नेि, अतबनेि रेंस की पोकस दयूी को सभामोप्जत कय के त्रवतबन्न दरूयमों ऩय यखी 

वस्तुओॊ को पोकतसत कय सकता है ऐसा हो ऩाने का कायण है - 
(अ) जया-दयूn`f’Vता                      (फ) सभॊजन 

   (स) तनकट n`f’V                        (द) दीघत n`f’V         ¼ ½ 
13.  ककसी व्मत्रक्त की भतृ्मु के ऩश्चात ककतने सभम की अवतध तक उसके नेिों का दान ककमा 

जा सकता है - 
  (अ) 24 घॊटे                            (फ) 10-12 घॊटे 

   (स) 8-10 घॊटे                           (द) 4-6 घॊटे   ¼ ½ 
14.  जफ प्रकाश ककयण आॊख भें प्रवेश कयती है तो सवाततधक अऩवततन नेि के------------------ 

बाग भें होते हैं 
  (अ) ऩुतरी                            (फ) आईरयस 
  (स) कॉतनतमा की फाहयी सतह             (द) कक्रस्टरीम रेंस   ¼ ½ 

15.  भानव नेि भें ककसी वस्तु का प्रततत्रफॊफ फनता है 
   (अ) कॉतनतमा ऩय                       (फ) n`f’V ऩटर ऩय 
   (स) ऩरयतारयका ऩय                    (द) द्रक तॊत्रिका ऩय   ¼ ½ 
16. एक व्मत्रक्त तनकट- n`f’V दोष, दयू-n`f’V दोष दोनों से ही ऩीकडत है, उसका चश्भा ककसका फना  

होगा - 
   (अ) दो उत्तर रेंस प्जसभें ऊऩयी रेंस की पोकस दयूी तनचरे रेंस की तुरना भें अतधक होती है 
   (फ) दो अवतर रेंस प्जसभें ऊऩयी रेंस की पोकस दयूी तनचरे रेंस की तुरना भें कभ होती है 
   (स) ऊऩयी रेंस के रूऩ भें अवतर रेंस औय तनचरे रेंस के रूऩ भें उत्तर रेंस 
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   (द) ऊऩयी रेंस के रूऩ भें उत्तर रेंस औय तनचरे रेंस के रूऩ भें अवतर रेंस ¼ ½ 
17.  भानव आॊख भें कौन सा दोष कॉतनतमा के गोराकाय आकाय भें अतनमतभतता के कायण  

उत्ऩन्न होता है 
   (अ) भोततमात्रफॊद                    (फ) दीघत-n`f’V दोष 
   (स) तनकट-दृत्रष्ट दोष                (द) दृत्रष्टवैषम्म    ¼ ½ 
18.  भानव नेि के येकटना ऩय फनने वारे प्रततत्रफॊफ की प्रकृतत होती है - 
   (अ) काल्ऩतनक, सीधा तथा छोटा 

      (फ) काल्ऩतनक, उल्टा तथा फडा 
      (स) वास्तत्रवक, उल्टा तथा छोटा 

   (द) वास्तत्रवक, उल्टा तथा फडा       ¼ ½ 
19.  काॊच के स्रैफ के भाध्मभ से प्रकाश के अऩवततन के फाद आऩततत ककयण औय अऩवतततत   

ककयण होती है 
    (अ) रॊफवत                        (फ) सभानाॊतय 
    (स) सीधी येखा भें                   (द) इनभें से कोई नहीॊ   ¼ ½ 
20.  अॊततभ ऩॊत्रक्त भें फैठे ककसी त्रवद्याथी को श्माभऩट्ट ऩढ़ने भें ककठनाई होती है, मह त्रवद्याथी 

ककस n`f’V दोष से ऩीकडत है ? 
    (अ) दीघत-n`f’V दोष                  (फ) तनकट-n`f’V दोष 

   (स) भोततमात्रफॊद                     (द) जया- दयूn`f’Vता   ¼ ½ 

 
vfr y?kqmÙkjkRed iz”u  

   1. भानव नेि की साभान्म n`f’V के तरए तनकट त्रफॊद ुतथा दयू त्रफॊद ुनेि से ककतनी दयूी  
      ऩय होते हैं ? 

2. अखफाय भें छोटे अऺयों को ऩढ़ने के तरए एक वदृ्ध व्मत्रक्त इसे 25 सेभी से अतधक      
   दयू यखता है, वह ककस प्रकाय के n`f’V दोष से ऩीकडत हो सकता है ? 
3. भानव नेि भें ऩक्ष्भाबी ऩेतशमों का कामत तरप्खए। 
4. भोततमात्रफॊद योग का कायण तरप्खए। 
5. तनकट n`f’V दोष के सॊशोधन के तरए ककस प्रकाय के रेंस का उऩमोग ककमा जाता है? 
6. कायण स्ऩष्ट कीप्जए कक ग्रह क्मों नहीॊ कटभकटभाते हैं ? 
7. ककसी व्मत्रक्त को अऩने n`f’V दोष को सॊशोतधत कयने के तरए -5.5 D ऺभता के रेंस   
   की आवश्मकता है, उस व्मत्रक्त के ककस n`f’V दोष से ऩीकडत होने की सॊबावना है ? 
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y?kqmÙkjkRed iz”u  

   1. ककसी अॊतरयऺ मािी को आकाश नीरे की अऩेऺा कारा क्मों प्रतीत होता है ? 
2. ताये क्मों कटभकटभाते हैं ? 
3. जफ कोई वस्तु प्रकाश के सबी यॊगों को अवशोत्रषत कय रेती है, तो वह वस्तु हभें  
  ककस यॊग की कदखाई देगी औय क्मों ? 

   4. सूमोदम एवॊ सूमातस्त के सभम सूमत यक्ताब क्मों प्रतीत होता है ? 
5. नेि की सभॊजन ऺभता से क्मा अतबप्राम हैA 
6. वामुभॊडरीम अऩवततन की घटना को उदाहयण सकहत सभझाइए। 
7. कटॊडर प्रबाव ककसे कहते हैं ? 
8. ककसी तनकट-दृत्रष्ट दोष से ऩीकडत व्मत्रक्त का दयू त्रफॊद ुनेि के साभने 80 सेभी दयूी ऩय   
   है। इस दोष को सॊशोतधत कयने के तरए आवश्मक रेंस की प्रकृतत तथा ऺभता क्मा  
   होगी? 
9. हभायी आॊखों भें प्रवेश कयने वारे प्रकाश की भािा को ककस प्रकाय तनमॊत्रित ककमा  
   जाता है। 

ननबंधात्मक iz”u 

1.  (i) भानव नेि का नाभाॊककत तचि फनाइए। 
 (ii) भानव नेि की सॊयचना का वणतन कीप्जए। 

2.  (i) भानव नेि द्वाया प्रततत्रफॊफ फनने की कक्रमा त्रवतध को सभझाइए। 
(ii) जफ हभ तीव्र प्रकाश से ककसी भॊद प्रकातशत कभये भें प्रवेश कयते हैं, तो आयॊब भें कुछ  
देय  तक हभ उस कभये की वस्तुओॊ को नहीॊ देख ऩाते,ककॊ तु कुछ सभम ऩश्चात उसी भॊद 
प्रकातशत कभये की वस्तु को स्ऩष्ट देख ऩाते हैं। कायण की व्माख्मा कीप्जए ? 

3.   (i) वणत त्रवऺेऩण क्मा है ? 
       (ii) एक येखा तचि के भाध्मभ से वणत त्रवऺेऩण की घटना को सभझाइए। 
       (iii) वषात के ऩश्चात आकाश भें इॊद्रधनुष क्मों कदखाई देता है ? कायण सकहत व्माख्मा कीप्जए। 

4.  (i) येखा तचि के भाध्मभ से दीघत-दृत्रष्ट दोष को स्ऩष्ट कीप्जए। साथ ही दशातइए कक इसे कैसे 
सॊशोतधत ककमा जा सकता है ? 

 (ii) एक दीघत-दृत्रष्ट दोष मुक्त नेि का तनकट त्रफॊद ु1 भीटय है। इस दोष को सॊशोतधत कयने 
के तरए आवश्मक रेंस की ऺभता क्मा होगी ? मह भान रीप्जए कक साभान्म नेि 
का तनकट त्रफॊद ु25 सेभी है। 

 

 



 

46 

 

अध्माम-12 
त्रवदु्यत 

oLrqfu’B iz”u 

1. धातुओॊ के बीतय इरेक्रॉन रगाताय गतत भें यहते हैं रेककन तफ तक कोई धाया प्रवाकहत नहीॊ 
होती है जफ तक कक उनके तसयों के फीच त्रवबाॊतय उत्ऩन्न नहीॊ हो जाता है क्मोंकक 

    (अ) इरेक्रॉन त्रवद्युत धाया के चारन भें बाग नहीॊ रेते हैं। 
   (फ) इरेक्रॉन केवर तबी भुक्त होते हैं जफ चारक ऩय त्रवबाॊतय रागू ककमा जाता है। 

 (स) इरेक्रॉन एक त्रफॊद ुसे दसूये त्रफॊद ुऩय तबी गतत कयते हैं जफ चारक ऩय त्रवबाॊतय 
    रगामा जाता है।          

    (द) उऩयोक्त भें से कोई नहीॊ।       ¼ ½ 
2. एक कूराभ भें ककतने इरेक्रॉन होते हैं ? 

   (अ) 6.25 x 1018   (फ) 6.25 x 1012    (स) 6.25 x 1011    (द) 6.25  ¼      ½   
3. त्रवद्युत आवेश के तरए क्मा सत्म नहीॊ है - 

   (अ) त्रवद्युत आवेश एक अकदश यातश है 
   (फ) त्रवद्युत चारक ऩय आवेश धनात्भक मा ऋणआत्भक हो सकता है 
   (स) आवेश का SI भािक कूराभ होता है 
   (द) एक कूराभ एक इरेक्रॉन का आवेश होता है     ¼ ½ 

4. त्रवद्युत इस्तयी ककस तसद्धाॊत ऩय आधारयत है ? 
   (अ) त्रवद्युत धाया का चुॊफकीम प्रबाव 

 (फ) त्रवद्युत धाया का ताऩीम प्रबाव 
 (स) त्रवद्युत धाया का यासामतनक प्रबाव 

    (द)  इनभें से कोई नहीॊ        ¼ ½ 
5. प्रततयोध R के ककसी ताय के टुकडे को 5 फयाफय बागों भें काटा जाता है। इन टुकडों को कपय 

ऩाश्र्व क्रभ भें सॊमोप्जत कय देते हैं, मकद सॊमोजन का तुल्म प्रततयोध R’ है तो R/R’ अनुऩात 
का भान क्मा है - 
(अ) 1/25       (फ) 25       (स) 1/5       (द) 5    ¼ ½ 

6. तभश्र धातुओॊ का उऩमोग आभतौय ऩय त्रवद्युत ताऩीम उऩकयणों भें ककमा जाता है क्मोंकक  
    (अ) तभश्र धातु की प्रततयोधकता आभतौय ऩय घटक तत्व की तुरना भें अतधक होती है 

       (फ) तभश्र धातु उच्च ताऩभान ऩय आसानी से ऑक्सीकृत नहीॊ होती है 
       (स) (अ) व (फ) दोनों सही 
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    (द) (अ) व (फ) दोनों गरत        ¼ ½ 
7. त्रवद्युत स्त्री का ताऩ तत्व ककसका फना होता है - 

   (अ) नाइक्रोभ    (फ) टॊगस्टन    (स) ताॊफा   (द) उऩयोक्त भें से कोई नहीॊ ¼ ½ 
8. तनम्नतरप्खत भें से कौन सा ऩद त्रवद्युत ऩरयऩथ भें त्रवद्युत शत्रक्त को तनरूत्रऩत नहीॊ कयता - 

(अ)      I2R       (फ) IR2          (स) VI        (द) V2R  ¼ ½ 

9. एक ही साभग्री के दो तायों की रॊफाई L औय 2L है औय अनुप्रस्थ काट ऺेिपर क्रभश् 4A 
औय A  है। प्रततयोध का अनुऩात होगा 
(अ)   1:1          (फ) 1:8          (स) 8:1            (द) 1:2  ¼ ½ 

10.  जफ प्रततयोध को श्रणेी क्रभ भें जोडा जाता है तो 
   (अ) प्रत्मेक बाग से अरग-अरग धाया प्रवाकहत होती है औय तुल्म प्रततयोध का भान व्मत्रक्तगत 

        प्रततयोधों से अतधक होता है 

(फ) प्रत्मेक बाग भें सभान धाया प्रवाकहत होती है औय प्रबावी प्रततयोध का भान व्मत्रक्तगत 
    प्रततयोध से कभ होता है 
(स) प्रत्मेक बाग भें सभान धाया प्रवाकहत होती है औय तुल्म प्रततयोध का भान व्मत्रक्तगत 
    प्रततयोध से अतधक होता है 

   (द) प्रत्मेक बाग से अरग-अरग धाया प्रवाकहत होती है औय तुल्म प्रततयोध का भान 
       व्मत्रक्तगत प्रततयोध से कभ होता है      ¼ ½ 
11.  ओभ के तनमभ के अनुसाय ककसी चारक का प्रततयोध तनबतय कयता है 

 (अ) केवर चारक के तसयों ऩय उत्ऩन्न त्रवबाॊतय ऩय 
 (फ) केवर चारक के भाध्मभ से फहने वारी धाया ऩय 
 (स) (अ) व (फ) दोनों सही 
 (द) (अ) व (फ) दोनों भें से कोई बी नहीॊ      ¼ ½ 

12. एक इरेक्रॉन वोल्ट फयाफय होता है 
(अ)  1.6 x 10-19 जूर                  (फ) 16 x 10-19 जूर  

   (स) 1.6 x 10-10 जूर                  (द) 0.16 x 10-19 जूर  ¼ ½ 
 

13. कॉरभ a भें कदए गए त्रफजरी के उऩकयणों का तभरान कॉरभ b भें कदए गए उनके प्रतीकों के 
साथ कयें 
(a)  वोल्ट भीटय                          (i)   
(b)  धाया तनमॊिक                        (ii)    (   ) 
(c)  त्रवद्युत सेर                          (iii) 
(d)  प्रग कुॊ जी अथवा प्स्वच               (iv) 

V 
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(अ)  a-(iii),b-(i),c-(iv),d-(ii)                    (फ) a-(iii),b-(iv),c-(ii),d-(i)               
   (स) a-(iii),b-(ii),c-(i),d-(iv)                (द) a-(iii),b-(iv),c-(i),d-(ii)        ¼ ½                                 

14.  त्रवद्युत फल्फ के तॊत ुतनभातण भें प्रमोग ककमा जाता है 
   (अ) ताॊफा       (फ) एल्मूभीतनमभ     (स) टॊगस्टन     (द) नाइक्रोभ ¼ ½ 

15.  त्रवद्युत प्रततयोधकता का SI भािक है - 
   (अ) वोल्ट     (फ) ओभ         (स) ओभ भीटय      (द) एॊत्रऩमय       ¼   ½ 

16.  ककसी त्रवद्युत ऩरयऩथ भे अभीटय तथा वोल्टभीटय का सॊमोजन ककमा जाता है 
 (अ) दोनों का श्रणेी क्रभ भें                     (फ) दोनों का ik”oZ क्रभ भें 
 (स) अभीटय को श्रणेी क्रभ भें तथा वोल्टभीटय को ik”oZ क्रभ भें 
 (द) अभीटय को ik”oZ क्रभ भें तथा वोल्टभीटय को श्रणेी क्रभ भें             ¼  ½ 

17.  घयों भें त्रफजरी के सककत ट भें सुयऺा के तरए फ्मूज वामय को होना चाकहए 
 (अ) उच्च प्रततयोध एवॊ उच्च गरनाॊक वारा 
 (फ) तनम्न प्रततयोध एवॊ उच्च गरनाॊक वारा 
 (स) तनम्न प्रततयोध एवॊ तनम्न गरनाॊक वारा 
 (द) उच्च प्रततयोध एवॊ तनम्न गरनाॊक वारा                             ¼  ½ 

18.  ककसी चारक का प्रततयोध उसके प्रायॊतबक भान से आधा कय कदमा जाता है, ऐसा कयने ऩय 
चारक भें उत्ऩन्न ऊष्भा का भान होगा - 
 (अ) ऩहरे से आधा                     (फ) ऩहरे से एक चौथाई 
 (स) ऩहरे का 4 गुना                   (द) ऩहरे से दगुुना              ¼   ½ 

19.  उच्च शत्रक्त वारे त्रवद्युत उऩकयणों की अतथिंग क्मों की जाती है 
   (अ) झटके रगने से फचाने के तरए      (फ) अऩव्मम से फचाने के तरए 
    (स) त्रफजरी त्रफर कभ कयने के तरए     (द) उऩकयण को सुॊदय कदखाने के तरए ¼  ½ 

20. प्रततयोध के सॊफॊध भें सही है 
(अ)  R = l /A      (फ) R = A /l        (स) R = l/A     (द) R = A/ l   ¼  ½ 

 
vfr y?kqmÙkjkRed iz”u  

1. त्रवद्युत ऊजात की व्मवसातमक इकाई क्मा है ? इसे जुर के रूऩ भें तनरूत्रऩत कयें। 
2. त्रवद्युत ऩरयऩथ का क्मा अथत है ? 
3. एक त्रवद्युत फल्फ के तॊत ुद्वाया 10 तभनट के तरए 0.5 A की धाया खीॊची जाती है ऩरयऩथ से 

प्रवाकहत त्रवद्युत आवेश की भािा ऻात कीप्जएA  
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4. जफ ककसी चारक की अनुप्रस्थ काट का ऺेिपर फढ़ा कदमा जाता है तो उसके प्रततयोध ऩय 
क्मा प्रबाव ऩडता है ? 

5. ककसी चारक का प्रततयोध ककन कायकों ऩय तनबतय कयता है ? 
6. जफ तीन प्रततयोधों R1,  R2 एवॊ R3 को क्रभश् श्रणेी क्रभ तथा ik”oZ क्रभ भें जोडा जाता है तो 

तुल्म प्रततयोध के सूि होंगे ? 
7. ककसी त्रवद्युत हीटय की कोड क्मों नहीॊ चभकती है ? जफकक हीकटॊग तत्व चभकता है? 

y?kqmÙkjkRed iz”u  

1. त्रवद्युत सॊचारन के तरए प्राम: कॉऩय तथा एल्मुतभतनमभ के तायों का उऩमोग ककमा जाता है, 
रोहे का क्मों नहीॊ ? कायण सकहत स्ऩष्ट कीप्जएA 

2. त्रवद्युत धाया द्वाया प्रदत ऊजात की दय का तनधातयण कैसे ककमा जाता है ? 
3. फ्मूज ताय का उऩमोग त्रवद्युत उऩकयणों की सुयऺा कैसे कयता है ? 
4. मकद घयेरू ऩरयऩथ भें श्रणेी क्रभ सॊमोजन का उऩमोग ककमा जाए तो क्मा प्रबाव ऩडेगा? 
5. 8 ओभ प्रततयोध का कोई त्रवद्युत हीटय त्रवद्युत भैन्स से 2 घॊटे तक 15 एॊत्रऩमय त्रवद्युत धाया 

रेता है। हीटय भें उत्ऩन्न ऊष्भा की दय ऩयीकतरत कीप्जए। 
6. सभान ऩदाथत के दो तायों भें मकद एक ऩतरा तथा दसूया भोटा हो तो इनभें से ककसभें त्रवद्युत 

धाया आसानी से प्रवाकहत होगी, जफकक उन्हें सभान त्रवद्युत स्त्रोत से सॊमोप्जत ककमा जाता है  
औय क्मों ? 

7. रघुऩथन (इरेप्क्रक शॉटत सककत ट) कफ होता है सभझाइए। 
8. कदए गए ऩदाथत के l  रॊफाई तथा A  भोटाई के ताय का प्रततयोध 4 ओभ है। इसी ऩदाथत के 

ककसी अन्म ताय का प्रततयोध क्मा होगा प्जसकी रॊफाई l/2 तथा भोटाई 2A है। 
9. 1 घॊटे भें 50 V त्रवबाॊतय से 96000 कूराभ आवेश को स्थानाॊतरयत कयने भें उत्ऩन ऊष्भा 

ऩयीकतरत कीप्जए। 

 
तनफॊधात्भक iz”u 

1. (i) “वोल्ट”  शब्द को ऩरयबात्रषत कीप्जए। 
(ii) त्रवद्युत ऩरयऩथ के तरए कामत, आवेश औय त्रवबवाॊतय के फीच सॊफॊध ऻात कीप्जए। 
(iii) फैटयी के दो टतभतनरों के फीच त्रवबाॊतय की गणना कीप्जए मकद फैटयी की एक    
टतभतनर से दसूये भें 20 कूराभ आवेश को स्थानाॊतरयत कयने के तरए 100 जूर कामत कयना 
ऩडता है। 

2. (i) “ त्रवद्युत शत्रक्त”  को ऩरयबात्रषत कीप्जए। 
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(ii) त्रवद्युत शत्रक्त तथा त्रवद्युत ऊजात के फीच सॊफॊध स्थात्रऩत कयते हुए त्रवद्युत ऊजात की 
व्मवसातमक इकाई तरप्खए। 
(iii) 400 W अनुभत का कोई त्रवद्युत येकिजयेटय 8 घॊटे प्रततकदन चरामा जाता है। ₹3 प्रतत 
ककरो वाट घॊटा की दय से इसे 30 कदन तक चराने के तरए ऊजात का भूल्म ऻात कीप्जए। 

3. कदए गए त्रवद्युत ऩरयऩथ भें R1 = 10 ओभ, R2 = 40 ओभ, R3 = 30 ओभ, R4 = 20 ओभ 
तथा R5 = 60 ओभ है। प्रततयोधको के इस त्रवन्मास को 12 वोल्ट से सॊमोप्जत ककमा जाता 
है। 

 
      (i) ऩरयऩथ भें कुर प्रततयोध ऻात कीप्जए। 

(ii) ऩरयऩथ भें प्रवाकहत कुर त्रवद्युत धाया ऩयीकतरत कीप्जए। 
4. (i) त्रवद्युत प्रततयोधकता क्मा है ? 

(ii) ककसी धातु के 1 भीटय रॊफे ताय का 200 C ऩय त्रवद्युत प्रततयोध 26 ओभ है। मकद ताय 
          का व्मास 0.3 तभरी भीटय है तो इस ताऩ ऩय धातु की वैद्युत प्रततयोधकता क्मा होगी ? 
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अध्माम-13 

त्रवदु्यत धाया के चुॊफकीम प्रबाव 
oLrqfu’B iz”u 

1. जफ एक छड चुॊफक को दो टुकडों भें तोड कदमा जाता है तो 
(अ) प्रत्मेक टुकडे भें एक ही ध्रवु होगा 
(फ) प्रत्मेक टुकडे भें दो त्रवऩयीत ध्रवु होंगे 
(स) प्रत्मेक टुकडे भें दो सभान ध्रवु होंगे 

      (द) उऩयोक्त भें से कोई नहीॊ।            ¼ ½ 
2. ककसी चारक भें कदष्ट धाया प्रवाकहत कयने से उत्ऩन्न फर की चुॊफकीम येखाओॊ की कदशा होती 

है - 
(अ) चारक के रॊफवत औय फाहय की ओय जाती हुई 
(फ) चारक के सभानाॊतय 
(स) चारक के चायों ओय तथा गोरीम प्रकृतत की 

      (द) चारक के रॊफवत औय अॊदय की तयप आती हुई        ¼ ½ 
3. चुॊफकीम ऺेि भें यखें ककसी धायावाही चारक ऩय रगने वारे फर की कदशा ककसके द्वाया दी 

जाती है - 
(अ) फ्रेतभॊग के दप्ऺण हस्त अॊगुष्ठ तनमभ 
(फ) फ्रेतभॊग के फाएॊ हाथ का तनमभ 
(स) रेंज का तनमभ  

      (द) पैयाडे का तनमभ             ¼ ½ 
4. तनम्नतरप्खत भें से कौन सा कथन सही है - 

(अ) चुॊफक ककसी आवेतशत कण ऩय फर रगा सकता है 
(फ) एक आवेतशत कण चुॊफकीम ऺेि भें त्रवऺेत्रऩत कय सकता है 
(स) गततभान आवेश चुॊफकीम ऺेि के स्त्रोत है 

      (द) उऩयोक्त सबी             ¼ ½ 
5. त्रवद्युत चुॊफकीम पे्रयण द्वाया एक कुॊ डरी भें धाया पे्ररयत होती है जफ - 

(अ) चुॊफकीम ऺेि भें केवर कुॊ डरी गतत कयती है 
(फ) केवर चुॊफक कुॊ डरी की ओय आऩेप्ऺक गतत कयती है 
(स) कुॊ डरी औय चुॊफक एक दसूये के साऩेऺ गतत कयते हैं 
(द) उऩयोक्त भें से कोई नहीॊ            ¼  ½ 
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6. त्रवद्युत धाया उत्ऩन्न कयने की मुत्रक्त को कहते हैं 
(अ) जतनि     (फ) गैल्वेनोभीटय    (स) अभीटय   (द) भोटय  ¼  ½ 

7. त्रवद्युत जतनि माॊत्रिक ऊजात को ऩरयवतततत कयता है 
(अ) त्रवद्युत ऊजात भें                 (फ) गततज ऊजात भें 
(स) चुॊफकीम ऊजात भें                (द) इनभें से कोई बी नहीॊ ¼   ½  

8. DC भोटय त्रवद्युत ऊजात को ऩरयवतततत कयती है 
(अ)  प्रकाश ऊजात भें              (फ) माॊत्रिक ऊजात भें 
(स) चुॊफकीम ऊजात भें               (द) प्स्थततज ऊजात भें  ¼  ½ 

9. त्रवद्युत जतनि--------------------- तसद्धाॊत ऩय कामत कयता है 
(अ) त्रवद्युत धाया का ताऩीम प्रबाव 
(फ) त्रवद्युत चुॊफकीम पे्रयण 
(स) त्रवद्युत का यासामतनक प्रबाव 
(द) उऩयोक्त भें से कोई नहीॊ        ¼  ½ 

10.  मकद रोहे का नयभ टुकडा उत्तय औय दप्ऺण कदशा भें ऩथृ्वी की सतह के नीचे दफा कदमा 
जाए तो 
(अ) मह एक चुॊफक के गुणों का अतधग्रहण कय रेगा 
(फ) इसके गुणों भें कोई ऩरयवततन नहीॊ होगा 
(स) मह एक कुचारक की तयह व्मवहाय कयेगा 
(द) कुछ कहा नहीॊ जा सकता      ¼ ½ 

11.  ककसी त्रवद्युत धायावाही सीधी रॊफी ऩरयनातरका के बीतय चुॊफकीम ऺेि 
(अ) शून्म होता है                     
(फ) इसके तसये की ओय जाने ऩय घटता है।  

      (स) इसके तसये की ओय जाने ऩय फढ़ता है।  
(द) सबी त्रफॊदओुॊ ऩय सभान होता है      ¼ ½ 

12.  ऩप्श्चभ की ओय प्रऺेत्रऩत कोई धन आवेतशत कण (अल्पा कण) ककसी चुॊफकीम ऺेि द्वाया 
उत्तय की ओय त्रवऺेत्रऩत हो जाता है, चुॊफकीम ऺेि की कदशा क्मा है ? 
(अ) दप्ऺण की ओय             (फ) ऩूवत की ओय 
(स)  अधोभुखी                   (द) उऩरयभुखी   ¼ ½ 
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13.  एक AC जतनि एक त्रवद्युत उऩकयण से जुडा हुआ है। आभचेय के 10 चक्कयों भें उऩकयण भें 
धाया की कदशा फदर जाती है - 
(अ)  5 फाय    (फ) 10 फाय    (स) 20 फाय    (द) 40 फाय    ¼  ½ 

14.  बायत भें आऩूततत की जाने वारी प्रत्मावती धाया की आवतृ्रत्त है 
(अ) 60 Hz       (फ) 50 Hz     (स) 220 Hz     (द) 100 Hz    ¼  ½ 

15.  ककसी AC जतनि तथा DC जतनि भें एक भूरबूत अॊतय मह है कक 
(अ) DC जतनि उच्च वोल्टता का जनन कयता है 
(फ) AC जतनि उच्च वोल्टता का जनन कयता है 
(स) AC  जतनि भें त्रवद्युत चुॊफक होता है जफकक DC जतनि भोटय भें स्थाई चुॊफक होता है  
(द) AC जतनि भें सऩी वरम होते हैं जफकक DC जतनि भें कदक ऩरयवततक होता है  ¼  ½ 

16.  ककसी कुॊ डरी भें पे्ररयत त्रवद्युत वाहक फर तनबतय नहीॊ कयता है - 
(अ) कुॊ डरी भें घुभावो की सॊख्मा 
(फ) चुॊफकीम ऺेि की तीव्रता 
(स) कुॊ डरी औय चुॊफक के फीच साऩेऺ गतत 
(द) कुॊ डरी का प्रततयोध        ¼  ½ 

17.  ऩथृ्वी के चुॊफक का उत्तयी ध्रवु भौजूद है 
(अ) बौगोतरक दप्ऺण                (फ) बौगोतरक ऩूवत 
(स) बौगोतरक ऩप्श्चभ                (द) बौगोतरक उत्तय   ¼  ½ 

18.  त्रवद्युत चुॊफकीम पे्रयण की ऩरयघटना 
(अ) ककसी वस्तु को आवेतशत कयने की प्रकक्रमा है 
(फ) ककसी कुॊ डरी भें त्रवद्युत धाया प्रवाकहत होने के कायण चुॊफकीम ऺेि उत्ऩन्न कयने की 
प्रकक्रमा है 
(स) कुॊ डरी तथा चुॊफक के फीच आऩेप्ऺक गतत के कायण कुॊ डरी भें पे्ररयत त्रवद्युत धाया 
उत्ऩन्न कयना 
(द) ककसी त्रवद्युत भोटय की कुॊ डरी को घूणतन कयाने की प्रकक्रमा   ¼  ½ 

19.  एक प्स्वच हभेशा से जुडा यहता है 
(अ) बू-सॊऩकत  ताय                (फ) उदासीन ताय 
(स) त्रवधनु्भम ताय               (द) उऩयोक्त भें से कोई नहीॊ   ¼ ½ 

20.  रघु ऩथन के सभम ऩरयऩथ भें त्रवद्युत धाया का भान 
(अ) फहुत कभ हो जाता है 
(फ) ऩरयवतततत नहीॊ होता है 
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(स) फहुत अतधक फढ़ जाता है 
(द) तनयॊतय ऩरयवतततत होता यहता है।           ¼  ½ 

 
vfr y?kqmÙkjkRed iz”u  

1. दो चुॊफकीम ऺेि येखाएॉ एक दसूये को प्रततचछेद क्मों नहीॊ कयती ? 
2. त्रवद्युत भोटय भें त्रवबक्त वरम की क्मा बूतभका है ? 
3. कुछ ऐसे उऩकयणों के नाभ तरप्खए प्जनभें त्रवद्युत भोटय का उऩमोग ककमा जाता है। 
4. प्रत्मावती धाया उत्ऩन्न कयने वारे स्रोतों के नाभ तरप्खए। 
5. कदष्ट धाया के कुछ स्त्रोतों के नाभ तरप्खए। 
6. त्रवद्युत ऩरयऩथों तथा सातधिो भें साभान्मत् उऩमोग होने वारे दो सुयऺा उऩामों के नाभ 

तरप्खए। 
7. ककसी चुॊफकीम ऺेि भें प्स्थत त्रवद्युत धायावाही चारक ऩय आयोत्रऩत फर कफ अतधकतभ होता 

है ? 
 y?kqmÙkjkRed iz”u  

1. AC जतनि तथा DC भोटय के भध्म तीन अॊतय को स्ऩष्ट कीप्जए। 
2. ककसी त्रवद्युत ऩरयऩथ भें रघुऩथन कफ होता है ? 
3. ककसी छड चुॊफक के चायों ओय चुॊफकीम ऺेि येखाएॊ खीॊतचए। 
4. फ्रेतभॊग का वाभ हस्त तनमभ तरप्खए। 
5. त्रवद्युत भोटय का क्मा तसद्धाॊत है ? 
6. ककसी कुॊ डरी भें त्रवद्युत धाया पे्ररयत कयने के त्रवतबन्न ढॊग स्ऩष्ट कीप्जए। 
7. ऩरयनातरका चुॊफक की तयह कैसे व्मवहाय कयती है ? 
8. क्मा आऩ ककसी छड चुॊफक की सहामता से ककसी त्रवद्युत धायावाही ऩरयनातरका के उत्तय ध्रवु 

तथा दप्ऺण ध्रवु का तनधातयण कय सकते हैं ? 
9. बू-सॊऩकत  ताय का क्मा कामत है ? धातु के आवयण वारे त्रवद्युत सातधिों को बूसॊऩकत  कयना 

क्मों आवश्मक है ? 
10.  दो वतृ्ताकाय कुॊ डरी A  तथा B एक दसूये के तनकट प्स्थत है। मकद कुॊ डरी A  भें त्रवद्युत धाया 

भें कोई ऩरयवततन कयें तो क्मा कुॊ डरी B भें कोई त्रवद्युत धाया पे्ररयत होगी ? कायण स्ऩष्ट 
कीप्जए। 

11.  एक धायावाही वतृ्ताकाय कुॊ डरी के एक त्रफॊद ुऩय उत्ऩन्न चुॊफकीम ऺेि भें ककस प्रकाय का 
ऩरयवततन होगा – 
(i) मकद हभ कुॊ डरी के भाध्मभ से फहने वारी धाया को फढ़ाएॊ। 
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(ii) मकद हभ कुॊ डरी भें फहने वारी धाया की कदशा को त्रवऩयीत कय दे। 
(iii) मकद कुॊ डरी भें घुभावो की सॊख्मा भें वतृ्रद्ध कयते हैं। 

 
 

ननबंधात्मक iz”u 
1. त्रवद्युत भोटय का नाभाॊककत आयेख खीॊतचए। इसका तसद्धाॊत तथा कामतत्रवतध स्ऩष्ट कीप्जए। 

त्रवद्युत भोटय भें त्रवबक्त वरम का क्मा भहत्व है ? 
2. (i) नाभाॊककत आयेख खीॊचकय ककसी त्रवद्युत जतनि का भूर तसद्धाॊत तथा कामतत्रवतध   स्ऩष्ट 

कीप्जए। 
(ii) इसभें ब्रुशों का क्मा कामत है ? 

3. (i) ऩरयनातरका क्मा है? एक ऩरयनातरका की चुॊफकीम ऺेि येखाओॊ का ऩैटनत फनाइए प्जसभें 
से होकय एक प्स्थय धाया प्रवाकहत होती है। 
(ii) ऩरयनातरका के अॊदय ऺेि येखाओॊ का ऩैटनत क्मा दशातता है ? 
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अध्माम 14 

ऊजात के स्रोत 
oLrqfu’B iz”u 

 1 तनम्नतरप्खत भें से ऊजात का नवीकयणीम स्रोत है - 

अ कोमरा 
 फ नातबकीम उजात  
स ज्वायीम ऊजात 
 द ऩेरोतरमभ ऊजात        ¼ ½ 

  2 फामोगैस का भुख्म अवमव है 

 अ हाइड्रोजन 

 फ सल्पय डाइऑक्साइड  

 स भेथेन  

 द एरऩीजी        ¼  ½ 

 3   तनम्नतरप्खत भें से ऊजात का नवीकयणीम स्रोत है  

अ सौय ऊजात  
फ फामोगैस 

स ऩवन  

द कोमरा          ¼  ½ 

 4  शे्वत कोमरा है 

अ फपत  
फ मूयेतनमभ 

स शुष्क फपत  
द जर त्रवद्युत        ¼  ½ 

 5  ऊजात के सबी रूऩ भें अनॊत स्रोत ककसे भाना जाता है  

अ सूमत 
फ जर  

स ऩयभाण ु 

द ऩेरोतरमभ         ¼  ½ 
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 6  ऩथृ्वी ऩय ऊजात का सफसे त्रवशार स्रोत है  

अ मूयेतनमभ  

फ सूमत 
स भहासागयीम ऊजात 
 द जीवाश्भ ऊजात         ¼ ½ 

 7  सौय कुकय भें ककस प्रबाव का उऩमोग होता है  

अ ग्रीन हाउस  

फ ग्रोफर वातभिंग  

स ताऩीम ऊजात  
द इनभें से कोई नहीॊ       ¼ ½ 

  8  ऩवन ऊजात के ऺेि भें त्रवश्व का सफसे अग्रणी देश है  

अ बायत  

फ अभेरयका  
स डेनभाकत  

 द चीन         ¼ ½ 

 9  काकयाऩाय नातबकीम त्रवद्युत सॊमॊि ककस याज्म भें प्स्थत है  

अ भहायाष्ड  

फ याजस्थान 

 स कनातटक 

 द गुजयात         ¼ ½ 

 10  तनम्न भें से कौन जैव भािा ऊजात स्रोत उदाहयण नहीॊ है  

अ कोमरा  
फ गोफय गैस 

स नातबकीम उजात 
द रकडी         ¼ ½ 

 11 ऩवन त्रवद्युत जतनि भें ऩवन की चार कभ से कभ होनी चाकहए 

अ 15 ककरोभीटय प्रतत घॊटा 
फ 1.5  ककरोभीटय प्रतत घॊटा 
स 150 ककरोभीटय प्रतत घॊटा  
द 1500 ककरोभीटय प्रतत घॊटा      ¼ ½ 
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 12  नातबकीम ऊजात प्राप्त कयने हेत ुआवश्मक है  

अ कहतरमभ  

फ क्रोतभमभ  

स मूयेतनमभ 

द हाइड्रोजन          ¼  ½ 

 13  ऊजात का SI भािक होता है 

अ  कैरोयी  
फ जूर  

 स ताऩ  

द न्मूटन         ¼ ½ 

 14  तनम्न भें से स्वच्छ bZa/ku का एक उदाहयण है 

अ  सीएनजी 
 फ कोमरा 
 स ऩेरोर 

 द डीजर          ¼ ½ 

 15  दो gYds नातबको को जोड कय एक बायी नातबक का फनना क्मा कहराता है 

अ सॊरमन 

 फ त्रवखॊडन 

 स बॊडायण 

 द त्रवककयण        ¼ ½ 

 16  सौय कुकय भें प्रमुक्त फततन प्राम्  तनम्न भें से ककस यॊग से ऩेंट ककमा हुआ होता है 

अ गुराफी  
फ ऩीरा 
स  कारा 
 द हया         ¼ ½ 

 17  जैव गैस भें रगबग ककतने प्रततशत तभथेन गैस होती है 

 अ 25% 

 फ 50% 

 स 75%  

द 20%          ¼ ½ 
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 18  त्रवख्मात सभीकयण E= mc² ककस भहान वैऻातनक द्वाया सवतप्रथभ व्मुत्ऩन्न ककमा गमा था\ 

अ  अल्फटत आइॊस्टाइन  

फ अयस्तु 
स भेंडरीप  

द हैंस कक्रप्श्चमन आस्टेड       ¼ ½ 
vfr y?kqmÙkjkRed iz”u  

 19  सभाप्तकयणीम ऊजात स्रोत के दो उदाहयण तरप्खएA 

 20  सी एन जी का ऩूया नाभ तरप्खएA  

 21  उत्तभ ईंधन के 2 गुण तरप्खए A 

 22  भहासागयों से ऊजात प्राप्त कयने की दो त्रवतधमाॊ तरप्खए A 

 23  जैव  भािा ककसे कहते हैं ? 

 24  फामोगैस का भुख्म अवमव है ? 

 25  ताऩीम त्रवद्युत सॊमॊि भें ईंधन के रूऩ भें क्मा प्रमुक्त ककमा जाता है ? 

 26  सौय सेर ककसे कहते हैं ? 

y?kqmÙkjkRed iz”u  

 27  जैव भािा से जैव गैस ककस प्रकाय प्राप्त की जाती है ? 

 28  ऊजात सॊकट ककसे कहते हैं ? इसके सभाधान के ऊऩय चचात कीप्जए A 

 29  जीवाश्भ ईंधन ऊजात व सौय ऊजात भें अॊतय तरप्खएA 

  30  ऊजात की फढ़ती भाॊग व ऊजात खऩत को कभ कयने के उऩाम ऩय कटप्ऩणी कीप्जएA 

  31  बत्रवष्म का ईंधन ककसे कहा जाता है ? मह सीएनजी की तुरना भें ककस प्रकाय श्रषे्ठ हैA  

 तनफॊधात्भक iz”u 

 32  सौय कुकय की फनावट व कामत त्रवतध का वणतन कीप्जएA 

 33  जर त्रवद्युत सॊमॊि का सतचि वणतन कीप्जए A 

 34  उत्तभ ईंधन के गुणों की त्रववेचना कीप्जएA 
 35  CNG इॊजन के उऩमोग भें ऩमातवयण प्रदषूण को न्मूनतभ कयने के उऩाम तरप्खएA 

 36  सौय प्स्थयाॊक ककसे कहते हैं ? 

 37  कैरोयी भान मा उष्भीम भान ककसे कहते हैं ? 

 38  हभायी सुत्रवधा के तरए बवनों तथा ऊजात के ऩायॊऩरयक उऩमोग भें ककस प्रकाय से सुधाय ककए गए हैA 
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ऄध्याय 15 

हमारा पयाावरण 

oLrqfu’B iz”u 

 
 1 ओजोन परत के ऄपरदन  के क्तलए ईत्तरदाइ कारक ह ै- 

ऄ  काबान मोनोऑक्साआड 

ब  मेथेन 

स  क्लोरोफ्लोरोकाबान  

द  पीड़कनाशी          ¼ ½ 

 2 एक अहार श्रंखला में तीसरे पोषी स्तर पर हमेशा कौन होता ह ै? 

ऄ  मांसाहारी प्राणी 

ब  शाकाहारी प्राणी 

स  ऄपघटक 

द  ईत्पादक             ¼ ½ 

3  क्तकसी अहार श्रंखला में गरै जवै क्तनम्नीकरणीय पीड़कनाक्तशयों का प्रत्येक ईछचतर पोषी स्तर पर बढती 

  हुइ मात्रा में एकक्तत्रत होते जाना क्या कहलाता ह ै- 

ऄ  सुपोषण  

ब   प्रदूषण 

स  एकत्रीकरण 

द   जवै अवधान         ¼ ½  

 4 एक पाररतंत्र में उजाा का प्रवाह हमेशा - 

ऄ  एक क्तदशा में होता ह ै(एकक्तदशीय) 

ब  दो क्तदशाओ ंमें होता ह ै(क्तद्वक्तदक्तशक) 

स  ऄनेक क्तदशा में होता ह ै(बहुक्तदक्तशक) 

द  क्तकसी क्तवक्तशष्ट क्तदशा में नहीं होता      ¼ ½ 

 5 क्तनम्न में से कौन से समहू में केवल जवै क्तनम्नीकरणीय पदाथा हैं - 

 ऄ  घास, पुष्प तथा चमडा 

 ब  घास, लकड़ी तथा प्लाक्तस्टक 

 स  केक, लकड़ी एवं घास  

 स   फलों के क्तिलके, केक एवं नींब ूका रस      ¼ ½ 

 6 एक पाररतंत्र में क्तनम्नक्तलक्तखत में से कौन सा शाक्तमल ह ै? 

ऄ  सभी जीवधारी 

ब  क्तनजीव प्राणी 

स  जीवधारी और क्तनजीव दोनों 

द  कभी जीवधारी और कभी क्तनजीव वस्तुएं      ¼ ½ 
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7  नीचे दी गइ अहार J`a[kyk में मान लीक्तजए क्तक चौथे पोषी स्तर पर उजाा की मात्रा 5 KJ ह ैतो बताआए क्तक 
पोषक ईत्पादक स्तर पर क्तकतनी उजाा ईपलब्ध होगी - 

ऄ  5KJ 

ब   50KJ 

स  500KJ 

द   5000KJ         ¼ ½ 

8  पाररतंत्र में एक पोषी स्तर से ऄगले पोषी स्तर तक स्थानांतररत होने के क्तलए ईपलब्ध 10% उजाा की  
  क्षक्तत क्तकस रूप में होती ह ै- 

ऄ  ताप उजाा  

ब  प्रकाश उजाा  

स  रासायक्तनक उजाा  

द  यांक्तत्रक उजाा         ¼ ½ 

 9 नीचे दी गइ अहार J`a[kyk में से यक्तद क्तहरण को क्तनकाल क्तदया जाए तो - 

     घास        क्तहरण              बाघ 

ऄ  बाघ समक्तष्ट में वकृ्ति हो जाएगी 

ब  बाघ घास खाने लगेंगे  

स  घास समक्तष्ट घट जाएगी       

द  बाघ समष्टी घट जाएगी और घास समष्टी में वकृ्ति हो जाएगी   ¼ ½ 

  10  क्तदए गए क्तचत्र में एक क्तपराक्तमड में क्तवक्तभन्न पोषी स्तर क्तदखाए गए हैं बताआए क्तक क्तकस पोषी स्तर पर 

        सबसे ऄक्तधक उजाा ईपलब्ध होगी - 

 

 T1 

 T2  

 T3 

 T4 

 

 

  

ऄ  T4 

ब   T3 

स  T2 

द   T1          ¼ ½  

11 क्तकसी पाररतंत्र में ऄपघटक - 

ऄ  ऄकाबाक्तनक पदाथा को सरलतम रूप में बदल देते हैं  

ब  जवै पदाथा को ऄकाबाक्तनक रूप में बदल देते हैं 

स  ऄकाबाक्तनक पदाथों को काबाक्तनक यौक्तगकों में बदल देते हैं 

द  काबाक्तनक यौक्तगकों का ऄपघटन नहीं करते हैं     ¼ ½ 
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 12 प्रकाश संशे्लषण की प्रक्तक्रया के क्तलए सभी हरे पौधों द्वारा ऄवशोक्तषत सौर उजाा की प्रक्ततशतता लगभग 
क्तकतनी होती ह ै 

ऄ  1% 

ब   5% 

स  8% 

द  10%          ¼ ½ 

 13 क्तनम्नक्तलक्तखत कथनों में से कौन सा कथन सही नहीं ह ै- 

ऄ  सभी हरे पौधे और नीले हरे शवैाल ईत्पादक होते हैं  

ब   हरे पौधे ऄपना भोजन काबाक्तनक यौक्गकों  से प्राप्त करते हैं  

स  ईत्पादक ऄपना भोजन स्वयं और काबाक्तनक यौक्तगकों से तयैार करते हैं 

द   पौधे सौर उजाा को रासायक्तनक उजाा में बदल देते हैं    ¼ ½ 

 14 यक्तद मेंढक क्तटड्डे को खा जाए तो उजाा स्थानांतरण क्तकस क्तदशा में होगा  

ऄ  ईत्पादक से ऄपघटक की क्तदशा में  

ब  ईत्पादक से प्राथक्तमक ईपभोिा की क्तदशा में 

स  प्राथक्तमक ईपभोिा से क्तद्वतीय ईपभोिा की क्तदशा में  

द  क्तद्वतीयक ईपभोिा से प्राथक्तमक ईपभोिा की क्तदशा में    ¼ ½ 

 15 प्राथक्तमक ईपभोिा क्तकस पोषी स्तर का क्तनमााण करते हैं  

ऄ  प्रथम 

ब  क्तद्वतीय 

स  ततृीय 

द   चतुथा          ¼ ½ 

 16  क्तनम्नक्तलक्तखत क्तचत्र खाद्य जाल के माध्यम से उजाा प्रवाह के सरल संस्करण को दशााता ह ै

                              सयूा का प्रकाश  

 

                                          हरे पौधे 

  

                                         जानवर 

  

                                 ऄपघटक 

  
      ऄपघटको से मुि होने वाली उजाा का क्या होता ह ै- 

ऄ  आसका ईपयोग ऄपघटकों द्वारा स्वय ंही क्तकया जाता ह ै

ब  यह प ृ् वी की सतह से परावक्ततात होती ह ै

स  यह उष्मा के रूप में नष्ट हो जाती ह ै

द  आसका ईपयोग प्राकृक्ततक खाद में क्तकया जाता ह ै    ¼ ½ 
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 17 अज सबसे तेजी से बढता और सबसे ज्यादा हाक्तनकारक कचरा ह ै- 

ऄ  घर का कचरा  

ब  कागज  

स  नगरपाक्तलका का सीवेज 

द   आलेक्रॉक्तनक कचरा        ¼ ½ 

  18 एक पाररक्तस्थक्ततक तंत्र के घटकों में शाक्तमल ह ै- 

ऄ  सकू्ष्म जीव 

ब  जीवाणु, कवक एवं सकू्ष्म जीव 

स  शवैाल एवं क्तवषाणु 

द  जीवाणु, कवक एवं सायनोबकै्टीररया       ¼ ½ 

19 क्तनम्नक्तलक्तखत में से कौन सा वगा अहार श्रंखला का संगठक नहीं होता - 

i  घास, शेर, खरगोश, भेक्तड़या  

ii  प्लावक, मानव,मिली,क्तटड्डा 

iii  भेक्तड़या, घास, सांप, बाघ 

iv  मेंढक, सांप, चील,घास, क्तटड्डा 

ऄ  i और ii 

ब  iii और iv 

स  ii और iii 

द  i और iv         ¼ ½ 

 20 क्तकसी अहार श्रंखला में पोषक तत्वों की संख्या को क्तनम्नक्तलक्तखत में से कौन सीक्तमत करता ह ै 

ऄ  जल  

ब  प्रदूक्तषत वायु होना  

स  ईछचतर ऩोषी स्तयों पर उजाा में कमी होना 

द  भोजन की ईपलब्ध मात्रा में कमी होना      ¼ ½ 

21  वे जीव जो सौर उजाा का प्रयोग करते हुए और काबाक्तनक यौक्गकों से काबोहाआडे्रट का संशे्लषण कर  

 लेते हैं क्तनम्नक्तलक्तखत में से क्या कहलाते हैं 
ऄ  ऄपघटक  

ब  ईत्पादक 

स  शाकाहारी 

द  मांसाहारी         ¼ ½ 

 

 

vfr y?kqmÙkjkRed iz”u  

 22  तालाब पाररक्तस्थक्ततकी तंत्र की सामान्य खाद्य श्रृंखला क्तलक्तखएA 

 23  क्या होगा यक्तद हम एक पोषी स्तर के सभी जीवो को समाप्त कर दे ?(मार डालें) 

 24 ओजोन क्या ह ै,तथा यह क्तकसी पाररतंत्र को क्तकस प्रकार प्रभाक्तवत करता ह ै? 

 25  ऐसे 2 तरीके बताएं  क्तजनमें ऄजवै क्तनम्नीकरणीय पदाथा पयाावरण को प्रभाक्तवत करते हैंA 



 

64 

 

 

y?kqmÙkjkRed iz”u  

 26 पाररतंत्र क्या ह ै? आसके क्तवक्तभन्न संघटको की सचूी बनाआएA 

 27 पोषी ततर क्या ह ै? एक अहार श्रंखला का ईदाहरण दीक्तजए तथा आसमें क्तवक्तभन्न पोषी ततर बताआए A 

 28 पाररतंत्र में ऄपघटको की क्या भकू्तमका ह ै? क्तकसी पाररतंत्र में आनके ना होने का क्या पररणाम हो सकता हAै 

 29 खाद्य श्रृंखला एवं खाद्य जाल को एक-एक ईदाहरण के माध्यम से समझाआएA 

 30 खेतों को कृक्तत्रम पाररतंत्र क्यों कहते हैं ?  

31 एक ऄपक्ितट पदाथा का ऄनुपयुि क्तनपटान पयाावरण के क्तलए एक ऄक्तभशाप ह ैA आस वाक्य की व्याख्या 

   कीक्तजएA 

 32 जवै क्तनम्नीकरणीय और ऄजवै क्तनम्नीकरणीय पदाथों के बीच ऄंतर स्पष्ट कीक्तजएA आन के ईदाहरण 

   दीक्तजएA 

 33 बाजार में खरीदारी करते समय प्लाक्तस्टक की थकै्तलयों की ऄपेक्षा कपडे़ के थलेै का प्रमोग कयना अतधक 
    उतचत क्मों है ? 

 34 ओजोन ऩयत की ऺतत  हमारे क्तलए क्तचंता का क्तवषय क्यों हैं ? आस क्षक्तत को सीक्तमत करने के क्तलए क्या  

   कदम ईठाए गए हैंA 

35 जकै्तवक अवधान क्या ह ै? क्या पाररतंत्र के क्तवक्तभन्न स्तरों पर जकै्तवक अवधान का प्रभाव भी तबन्न तबन्न 
    होगा ? 

 36 अप कचरा क्तनपटान की समस्या कम करने में क्या योगदान कर सकते हैंA क्तकन्ही दो तरीकों का 

       वणान कीक्तजएA 

 37 हमारे द्वारा ईत्पाक्तदत ऄजवै क्तनम्नीकरणीय कचरे से कौन सी समस्या ईत्पन्न होती हैं  ? समझाआएA 

 38 प्लाक्तस्टक का पुनचाक्रण क्तकस प्रकार होता ह ै? क्या प्लाक्तस्टक के पुनचाक्रण का पयाावरण पर कोइ 

   समाघात होता ह ै? 
  

 

क्तनबंधात्मक iz”u 

 39  (i) एक पाररतंत्र में उजाा का प्रवाह दशााआएA 

(ii) यह एकक्तदक्तशक क्यों होता ह ै? आसका औक्तचत्य समझाआएA 

 

40 पयाावरण पर पड़ने वाले ईन कुि हाक्तनकारक प्रभावों की व्याख्या कीक्तजए जो कृक्तष की क्तवक्तभन्न  

   पिक्ततयों के कारण होते हैंA 
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अध्माम -16 
              प्राकृततक सॊसाधनों का प्रफॊधन 

oLrqfu’B iz”u 

1. त्रवश्व का सफसे तेजी के साथ घटता जा यहा प्राकृततक सॊसाधन कौन सा है ? 
(अ) भदृा    (फ) जर             
(स) वन    (द) सूमत का प्रकाश     ¼ ½ 

2. नीचे दी गई सूची भें से उस वस्तु को चतुनए जो कक एक प्राकृततक सॊसाधन नहीॊ है -  
(अ) वाम ु   (फ) भदृा       
(स) जर    (द) त्रवद्युत      ¼ ½ 

3. तनम्नतरप्खत भें से कौन सा जीवाणु जर प्रदषूण के सॊकेतक के रूऩ भें प्रमोग ककमा जाता है 
(अ) कॉतरपोभत  जीवाण ु (फ) कडप्रोकोक्कस जीवाण ु
(स) स्रेप्टोकोकस जीवाण ु (द) स्टेपीरोकॉकस जीवाण ु    ¼ ½ 

4. फाढ़ को योका जा सकता है - 
(अ) जॊगरों को काट कय    (फ) वन योऩण द्वाया 
(स) ऊऩयी तभट्टी को हटाकय  (द) उऩयोक्त सबी    ¼ ½ 

5. फाढ़ के ऩानी से जरभग्न नातरमों के आय ऩाय छोटे-छोटे योक फाॊध फनाना भहत्वऩूणत होता है 
क्मोंकक वे 
(अ) तसॊचाई के तरए ऩानी योके यखते हैं 
(फ) ऩानी योके यखते हैं औय भदृा कटाव को नहीॊ होने देते 
(स) बूजर का ऩुनबतयण हो जाता है 
(द) ऩानी को स्थाई तौय ऩय योक के यखते हैं     ¼ ½ 

6. वे तीन “R” कौन से हैं जो हभें प्राकृततक सॊसाधनों को रॊफी अवतध तक सॊयप्ऺत फनाए यखने 
भें सहामक होंगे। 
(अ) ऩुनचतक्रण (Recycle) , ऩुनरूत्ऩादन (Regenerate), ऩुन् उऩमोग (Reuse) 

(फ) कभ उऩमोग (Reduce), ऩुनरूत्ऩादन (Regenerate), ऩुन् उऩमोग (Reuse)  
(स) कभ उऩमोग (Reduce), ऩुन् उऩमोग (Reuse), ऩुन् त्रवतयण (Redistribution)                             
(द)  कभ उऩमोग (Reduce), ऩुन् उऩमोग (Reuse), ऩुनचतक्रण (Recycle)   ¼ ½ 
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7. ऩेरोतरमभ स्त्रोत है 
(अ) नवीकयणीम    (फ) गैय नवीकयणीम 
(स) कृत्रिभ एवॊ जैव तनम्नीकयणीम  (द) अनॊत एवॊ अऩयॊऩयागत   ¼ ½ 

8. तनम्न भें जीवाश्भ ईंधन नहीॊ है 
(अ) कोमरा     (फ) फामोगैस            
(स) ऩेरोतरमभ    (द) LPG     ¼ ½ 

9. वनों की कटाई से आभ तौय ऩय कभी हो जाती है 
(अ) वषात भें     (फ) भदृा अऩयदन भें 
(स) सूखा ऩडना    (द) बूभॊडरीम ऊष्भीकयण   ¼  ½ 

10. ककसी नदी के तट ऩय से, जहाॊ अनेक पैप्क्रमों के फही:स्त्राव आकय जर भें प्रवाकहत हो यहे 
हो, एकत्रित ककए गए जर नभूने को pH 3.5-4.5 की ऩयास भें अम्रीम ऩामा गमा। 
तनम्नतरप्खत पैप्क्रमों भें से कौन सी पैक्री के फकह:स्त्राव के कायण नदी के जर का pH 
कभ हो गमा ? 
(अ) साफुन औय अऩभाजतक पैक्री 
(फ) सीसे की फैटयी फनाने वारी पैक्री 
(स) प्राप्स्टक के प्मारो का तनभातण कयने वारी पैक्री 
(द) अल्कोहर पैक्री             ¼   ½ 

11. कडस्ऩोजेफर प्राप्स्टक कऩ की तुरना भें कडस्ऩोजेफर ऩेऩय कऩ का उऩमोग अतधक पामदेभॊद 
है क्मोंकक 
(अ) मह अतधक सस्ता है          (फ) मह आसानी से उऩरब्ध है 
(स) इसका ऩुन् उऩमोग ककमा जा सकता है 
(द) इसकी ऩुनचतक्रण प्रकक्रमा का ऩमातवयण ऩय कोई हातनकायक प्रबाव नहीॊ ऩडता है ¼   ½ 

12.    गॊगा नदी भें कोरीपाभत जीवाणुओॊ के प्रचयु भािा भें ऩाए जाने का प्रभुख कायण क्मा है? 
(अ) जर भें अधजरी राशों को प्रवाकहत कयना 
(फ) कऩडे धोना 
(स) इरेक्रोप्रेकटॊग उद्योगों से तनकरने वारे फकह:स्त्राव को प्रवाकहत कयना 
(द) बस्भ को जर भें प्रवाकहत कयना       ¼   ½ 

12. “ तचऩको आॊदोरन”  से तभरने वारा भहत्वऩूणत सॊदेश कौन सा है ? 
(अ) वन सॊयऺण प्रमासों भें सभुदाम को शातभर कयना 
(फ) वन सॊयऺण प्रमासों भें सभुदाम की उऩेऺा कयना 
(स) त्रवकास कामतक्रभों के तरए वन के वृऺ ों को काट डारना 
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(द) सयकायी एजेंतसमों को तनत्रवतवाद रूऩ से मह अतधकाय होता है कक वह वनों के वृऺ ों को 
काटने के तरए आदेश दे सकें        ¼  ½ 

13. “ तचऩको आॊदोरन”  याजस्थान के ककस प्जरे से शुरू हुआ था ? 
(अ) जमऩुय          (फ) जोधऩुय        
(स) अजभेय          (द) जैसरभेय     ¼  ½ 

14.  GAP सॊप्ऺप्तीकयण को ऩूया तरप्खए 
(अ) प्रदषूण तनमॊिण की सयकायी एजेंसी (Government Agency For Pollution Control) 

(फ) प्रकाश सॊशे्लषण द्वाया सकर स्वाॊगीकयण (Gross Assimilation By Photosynthesis) 

(स) गॊगा एक्शन प्रान (Ganga Action Plan) 

(द) प्राणी सॊयऺण की सयकायी एजेंसी (Government Agency For Animal Protection) 

             ¼   ½ 

15.  बूजर की कभी ककसके कायण नहीॊ होती - 
(अ) वनोन्भूरन               (फ) ताऩ त्रफजरी घय 
(स) वनों का हास औय वषात भें कभी 
 (द) ऐसी पसरों की खेती कयना प्जनके तरए अतधक ऩानी की आवश्मकता होती है ¼   ½ 

16. गरत कथन चतुनए - 
(अ) वनों से त्रवतबन्न प्रकाय के उत्ऩाद तभरते हैं 
(फ) वनों भें अऩेऺाकृत अतधक ऩादऩ जैव त्रवत्रवधता ऩाई जाती है 
(स) वनों भें भदृा सॊयऺण नहीॊ होता 
(द) वनों से जर सॊयऺण होता है        ¼   ½ 

17. हभाये देश भें फडे-फडे वन ऺेिों को साप कय कदमा गमा है औय ऩौधों की केवर एक ही 
स्ऩीशीज की खेती की जाती है। मह ऩद्धतत प्रोत्साकहत कयती है - 
(अ) ऺेि की जैव त्रवत्रवधता को 
(फ) ऺेि भें एकर कृत्रष को 
(स) प्राकृततक वन की वतृ्रद्ध को 
(द) ऺेि भें प्राकृततक ऩारयतॊि के ऩरययऺण को     ¼   ½ 

18.  तचऩको आॊदोरन से सॊफॊतधत है ? 
(अ) भेधा ऩाटकय   (फ) सुॊदयरार फहुगुणा 
(स) अरॊधतत यॉम   (द) उऩयोक्त भें से कोई नहीॊ    ¼  ½ 

19.  जीव भॊडर भें ऩारयप्स्थततकी असॊतुरन ककसके द्वाया तनतभतत होता है ? 
(अ) जॊगरों को काटना  (फ) वन का सॊयऺण 
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(स) अतधक प्राप्स्टक का उत्ऩादन 
(द)  (अ) व (स) दोनों सही        ¼ ½ 

vfr y?kqmÙkjkRed iz”u  

1. ऐसी ऩाॊच चीजों की सूची फनाइए प्जन्हें आऩ स्कूर भें प्रततकदन इस्तेभार कयते हैं। सूची भें 
से उन चीजों की ऩहचान कीप्जए प्जसका ऩुनचतक्रण ककमा जा सकता है ? 

2. अऩने दैतनक जीवन से एक उदाहयण दीप्जए जहाॊ घयेरू कचये का प्रबावी ढॊग से ऩुन् उऩमोग 
औय ऩुनचतक्रण ककमा जा सकता है। 

3. साभुदातमक स्तय ऩय जर सॊचमन से जुडे दो राबों की सूची फनाइए। 
y?kqmÙkjkRed iz”u  

1. हाराॊकक कोमरा औय ऩेरोतरमभ जैव सॊहती के अऩघटन से उत्ऩन्न होते हैं कपय बी हभें 
उनके सॊयऺण की आवश्मकता है। क्मों ? 

2. अऩने घय भें कभ त्रफजरी खचत कयने के तरए आऩ क्मा उऩाम कयोगे ? 
3. वातावयण भें काफतन डाइऑक्साइड स्तय का तनमॊिण कयने के तरए कुछ उऩामों का सुझाव 

दीप्जए। 
4. तचऩको आॊदोरन क्मा है ? हभें वनों का सॊयऺण क्मों कयना चाकहए ? 
5. प्राकृततक सॊसाधनों के प्रफॊधन औय सॊयऺण से क्मा तात्ऩमत है ? 
6. जैव तनम्नीकयणीम औय अजैव तनम्नीकयणीम कचये को दो अरग-अरग कूडेदान भें क्मों 

पें का जाना चाकहए ? 
7. गॊगा कामत मोजना ऩय एक सॊप्ऺप्त कटप्ऩणी तरप्खए। 
8. खेजडी वृऺ ों की सुयऺा के तरए शुरू ककए गए आॊदोरन के सम्भान भें कदए जाने वारे 

ऩुयस्काय का क्मा नाभ है ? 
9. अऩने घय को ऩमातवयण तभि फनाने के तरए आऩ उसभें कौन-कौन से ऩरयवततन सूझा सकते 

हैं ? 
10.  वनों को जैव त्रवत्रवधता हॉटस्ऩॉट क्मों भाना जाता है ? उन दो तयीकों की सूची फनाएॊ 

प्जससे एक व्मत्रक्त वन औय वन्म जीवन के प्रफॊधन भें प्रबावी रूऩ से मोगदान दे सकता है। 
11.  क्मा जर सॊयऺण आवश्मक है ? कायण फताइए। 
12.  याजस्थान भें ऩायॊऩरयक जर सॊचमन तनकामों के दो उदाहयण दीप्जए। 
13.  बूजर के चाय राब तरप्खए। 
14.  अऩतशष्ट जर का उऩमोग कयने की कुछ राबकायी त्रवतधमों का सुझाव दीप्जए। 
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ननबंधात्मक iz”u 
1. प्राकृततक सॊसाधनों के सॊयऺण के सॊफॊध भें, कभ उऩमोग कयना, ऩुनचतक्रण औय ऩुन् उऩमोग 

शब्दों की व्माख्मा कीप्जए। अऩने दैतनक जीवन भें प्रमोग कयने वारे ऩदाथों भें से प्रत्मेक 
श्रणेी के दो-दो ऩदाथों की ऩहचान कीप्जए। 

2. एक सॊसाधन के रूऩ भें वन का क्मा भहत्व है? 
3. ऩयीऺा के फाद याकेश अऩने दोस्तों के साथ त्रऩकतनक ऩय ऩास के ऩाकत  भें गमा। सबी दोस्त 

प्राप्स्टक के कडब्फे औय प्राप्स्टक फैग भें ऩैक ककमा गमा खाना रेकय गए। खाना खाने के 
फाद कुछ दोस्तों ने फचा हुआ खाना औय प्राप्स्टक की थतैरमों आकद को इकट्ठा ककमा औय 
जराने की मोजना फनाई।  
याकेश ने तुयॊत उनकी जाॊच की औय प्राप्स्टक साभग्री से फचे हुए बोजन औय परों के 
तछरकों को अरग कयने का सुझाव कदमा औय उन्हें ऩाकत  के कोने भें यखे हये औय रार 
कूडेदान भें अरग-अरग पेक कदमा। 

(i)  आऩकी याम भें क्मा प्राप्स्टक को जराना अऩतशष्ट तनऩटान का एक ऩमातवयण अनुकूर 
   तयीका है ? क्मों ? याकेश द्वाया सुझाई गई त्रवतध का राब फताइए। 
(ii) हभ ऩाकत  औय सडकों को साप सुथया फनाए यखने भें कैसे मोगदान दे सकते हैं। 
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मॉडऱ प्रश्न ऩत्र - 1 
माध्यनमक ऩरीक्षा 2022 

त्रवषम-त्रवऻान 
कऺा-10 

नाभाॊक........................ 
सभम:- 2:45 घण्टे          ऩणूािंक:- 80 

   ऩयीऺाथी के तरए साभान्म तनदेश:- 
1. ऩयीऺाथी सवतप्रथभ अऩने प्रश्न ऩि ऩय नाभाॊक अतनवामतत् तरखें। 
2. सबी प्रश्न कयने अतनवामत है। 
3. प्रत्मेक प्रश्न का उत्तय दी गई उत्तय ऩपु्स्तका भें ही तरखें। 
4. प्जन प्रश्नों भें आॊतरयक खॊड है उन सबी के उत्तय एक साथ ही तरखें। 
5. प्रश्न ऩि के कहॊदी ऩय अॊग्रेजी रूऩाॊतयण भें ककसी प्रकाय की िुकट/अॊतय/त्रवयोधाबास होने ऩय कहॊदी बाषा 

के प्रश्न को सही भाने। 
 

(खॊड अ) 
oLrqfu’B iz”u 

प्रश्न - 01 तनम्न प्रश्नों के उत्तय का सही त्रवकल्ऩ चमन कय उत्तय ऩपु्स्तका भें तरप्खए - 
(i) यक्त दाफ को भाऩने हेत ुककस मॊि को प्रमोग भें रामा जाता है ?     1 

(अ) फयैोभीटय                           (फ) स्पेगभोभनैोभीटय 
(स) थभातभीटय                          (द) ओडोभीटय    

(ii) ऩाचन ककस प्रकाय की अतबकक्रमा है ?        1 
(अ) अऩचमन अतबकक्रमा                  (फ) उऩचमन अतबकक्रमा 
(स) येडॉक्स अतबकक्रमा                    (द) त्रवमोजन अतबकक्रमा   

(iii) भप्स्तष्क का कौन सा बाग शयीय की प्स्थतत तथा सॊतरुन का अनयुऺण कयता है ?   1 
(अ) प्रभप्स्तष्क                         (फ) अनभुप्स्तष्क 
(स) भध्म भप्स्तष्क                     (द) हाइऩोथैरेभस    

(iv) आमोडीन की कभी से होने वारे योग का नाभ है       1 
(अ) फौनाऩन                           (फ) गॉइटय  
(स) भधुभेह                            (द) अतत भिूता    
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   (v)  PbSO4 का PbS भें ऩरयवतततत होना उदाहयण है -       
(अ) S के अऩचमन का                      (फ) S के ऑक्सीकयण का 

    (स) (अ) व (फ) दोनों सही है                 (द) इनभें से कोई नहीॊ  
(vi)  कोई त्रवरमन अॊडे के त्रऩस ेहुए कवच से अतबकक्रमा कय एक गसै उत्ऩन्न कयता है जो चूने के ऩानी को 
     दतूधमा कय देती है। इस त्रवतरमन भें क्मा हो सकता है ?      1 

(अ) NaCl                                (फ) HCl 

(स) LiCl                                  (द) KCl     

(vii) तनम्न भें से ककस तभश्र धात ुभें कॉऩय नहीॊ है -       1 
(अ) भगै्नेतरमभ                            (फ) काॊस्म  
(स) ऩीतर                                (द) जभतन तसल्वय   

(viii) रेंस की ऺभता का SI भािक है -         1 
(अ) भीटय                                (फ) ओभ  
(स) डामऑप्टय                            (द) वोल्ट    

(ix) ककसी त्रफॊफ का उत्तर रेंस द्वाया फना प्रततत्रफॊफ आबासी, सीधा तथा त्रफॊफ से फडा ऩामा गमा वस्त ुकी 
प्स्थतत कहाॊ होनी चाकहए ?          1 
(अ) वक्रता कें द्र ऩय                        (फ) वक्रता कें द्र से ऩये 
(स) भखु्म पोकस तथा वक्रता कें द्र के फीच     (द) पोकस तथा प्रकातशक कें द्र के फीच   

(x) त्रवद्युत इस्तयी ककस तसद्धाॊत ऩय आधारयत है        1 
 (अ) त्रवद्युत धाया का चुॊफकीम प्रबाव              (फ) त्रवद्युत धाया का ताऩीम प्रबाव 
 (स) त्रवद्युत धाया का यासामतनक प्रबाव            (द) इनभें से कोई नहीॊ  

(xi) ककसी त्रवद्युत ऩरयऩथ भे  अभीटय तथा वोल्टभीटय का सॊमोजन ककमा जाता है -         1 
(अ) दोनों का श्रणेी क्रभ भें                 (फ) दोनों का ik”oZ क्रभ भें 
(स) अभीटय को श्रणेी क्रभ भें तथा वोल्टभीटय को ik”oZ क्रभ भें 
(द) अभीटय को ऩाश्र्व क्रभ भें तथा वोल्टभीटय को श्रणेी क्रभ भें    

(xii) ककसी कुॊ डरी भें प्रेरयत त्रवद्युत वाहक फर तनबतय नहीॊ कयता है     1 
(अ) कुॊ डरी भें घभुावो की सॊख्मा 
(फ) चुॊफकीम ऺेि की तीव्रता 
(स) कुॊ डरी औय चुॊफक के फीच साऩेऺ गतत 
(द) कुॊ डरी का प्रततयोध         

प्रश्न -02 रयक्त स्थानों की ऩतूतत कीप्जए - 
(i) परों के ऩकने के तरए उत्तयदामी ऩादऩ हाभोन--------------------------- है।   1 
(ii) एक गोरीम दऩतण की वक्रता त्रिज्मा 30 सेंटीभीटय है। इसकी पोकस दयूी -----------------------  
होगी।            1 
(iii) त्रवद्युत फल्फ के तॊत ुतनभातण भें ----------------------- का प्रमोग ककमा जाता है।  1 
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           (iv) -------------------------- जीवाण ुकी जर भें उऩप्स्थतत गॊगा के जर के सॊदतु्रषत होने का   
सॊकेतक है।              1 

(v) ककसी ऩारयतॊि भें ऊजात का प्रवाह सदैव ------------------------ कदतशम होता है।             1 
          (vi) भानव उत्सजतन तॊि की सॊयचनात्भक एवॊ कक्रमात्भक इकाई ------------------------ है1  1 
 
प्रश्न -03 vfr y?kqmÙkjkRed iz”u (प्रश्नों का उत्तय एक शब्द मा एक ऩॊत्रक्त भें दीप्जए)  

(i) उस ऩदाथत का नाभ फताइए जो क्रोयीन से कक्रमा कयके त्रवयॊजक चूणत फनाता है ?  1 
(ii) प्रास्टय ऑप ऩेरयस को आद्र योधी फततन भें क्मों यखा जाना चाकहए ?              1 
(iii) जर की अनऩुप्स्थतत भें अम्र का व्मवहाय अम्रीम क्मों नहीॊ होता ?          1 
(iv) ऩीतर एवॊ ताॊफे के फततनों भें दही एवॊ खट्टे ऩदाथत क्मों नहीॊ यखन ेचाकहए ?         1 
(v) हभाये आभाशम भें अम्र की क्मा बतूभका है ?             1 
(vi) ऩीमषू ग्रॊतथ को “भास्टय ग्रॊतथ”  कहत ेहैं, क्मों ?              1 
(vii) जफ ककसी चारक की अनपु्रस्थ काट का ऺेिपर फढ़ा कदमा जाता है तो उसके प्रततयोध ऩय क्मा 
  प्रबाव ऩडता है ?          1 

(viii) ककसी चुॊफकीम ऺेि भें प्स्थत त्रवद्युत धायावाही चारक ऩय आयोत्रऩत फर कफ अतधकतभ होता है ?1 
(ix) ककसी त्रवद्युत ऩरयऩथ भें रघऩुथन कफ होता है ?      1 
(x) ककसी ऩारयतॊि भें अऩघटक की बतूभका क्मा होती है ?      1 
(xi) प्राकृततक सॊसाधनों को रॊफी अवतध तक सॊयप्ऺत फनाए यखन ेभें सहामक तीन “R” को फताइए। 1 

     (xii) ककन्हीॊ दो जीवाश्भ इॊधनों के नाभ तरप्खए।       1 

(खॊड फ) 
y?kqmÙkjkRed iz”u  

प्रश्न सॊख्मा 4 से 16 के उत्तय तरप्खए (शब्द सीभा 50 शब्द) 
4. ऊष्भाऺेऩी एवॊ ऊष्भाशोषी अतबकक्रमा का क्मा अथत है ? उदाहयण दीप्जए।    2 
5. जफ रोहे की कीर को कॉऩय सल्पेट के त्रवरमन भें डुफोमा जाता है तो त्रवरमन का यॊग क्मों फदर जाता  
   है ? सभीकयण बी तरप्खए।          2 
6. धातओुॊ के ऩरयष्कयण की त्रवद्युत अऩघटनी त्रवतध को एक उदाहयण देकय सभझाइए। आवश्मक तचि बी  

फनाइए।            2 
7. सकक्रमता श्रणेी क्मा होती है ? सकक्रमता श्रणेी का येखा तचि फनाते हुए अतबकक्रमाशीरता के आधाय ऩय  

धातओुॊ को वगीकृत कीप्जए।          2 
8.  आमतनक मौतगकों का गरनाॊक उच्च क्मों होता है ?       2 
9.  जाइरभ औय फ्रोएभ भें ऩदाथों के सॊवहन भें क्मा अॊतय है ?     2 
10. एक “A” रतधय वगत वारा ऩरुष एक “B” रतधय वगत वारी भकहरा से त्रववाह कयता है। उसकी सॊतान के 
   सबी सॊबात्रवत रतधय वगों को येखा तचि की सहामता से दशातइए।     2 
11. सभजात तथा सभवती अॊगों भें अॊतय उदाहयण देत ेहुए स्ऩष्ट कीप्जए।     2 
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12. वाहनों भें ऩश्च दृश्म दऩतण के रूऩ भें उत्तर दऩतण का ही प्रमोग क्मों ककमा जाता है ? कायण सकहत स्ऩष्ट 
    कीप्जए।             2 
13. 400 W अनभुत का कोई त्रवद्युत येकिजयेटय 8 घॊटे प्रततकदन चरामा जाता है। ₹5 प्रतत की दय से इसे  2 
    5  कदन तक चराने के तरए ऊजात का भलू्म क्मा होगा ?             2 
14. 9 V कक ककसी फटैयी को 0.2 ओभ, 0.3 ओभ, 0.4 ओभ, 0.5 ओभ तथा 12 ओभ प्रततयोधको के साथ 
    श्रणेी क्रभ भें सॊमोप्जत ककमा गमा है। 12 ओभ के प्रततयोधक से ककतनी त्रवद्युत धाया प्रवाकहत होगी ? 2 
15. ऩरयनातरका चुॊफक की तयह कैस ेव्मवहाय कयती है ? क्मा आऩ ककसी छड चुॊफक की सहामता से ककसी 

त्रवद्युत धायावाही ऩरयनातरका के उत्तय ध्रुव तथा दप्ऺण ध्रुव का तनधातयण कय सकते हैं ?    2 
16. क्मा होगा मकद हभ एक ऩोषी स्तय के सबी जीवो को सभाप्त कय दें ? ककसी एक खाद्य श्रृॊखरा के  

भाध्मभ से स्ऩष्ट कीप्जए।                 2 

 
(खॊड स) 

दीघत उत्तयीम iz”u - प्रश्न 17 से 20 के उत्तय तरप्खए (शब्द सीभा 100 शब्द) 

17. उऩचमन एवॊ अऩचमन ककस ेकहत ेहैं ? एक-एक उदाहयण देत ेहुए स्ऩष्ट कीप्जए।         2 
    तनम्न अतबकक्रमा भें उऩचतमत तथा अऩचतमत ऩदाथों की ऩहचान कीप्जए- 

(i) 4Na(s)  +  O2(g) 2Na2O(s)                                 ½ 

(ii) CuO(s)  +  H2(g) Cu(s)  +  H2O(l)           ½ 
अथवा 

    उन त्रवमोजन अतबकक्रमाओॊ के एक-एक उदाहयण दीप्जए प्जनभें ऊष्भा, प्रकाश एवॊ त्रवद्युत के रूऩ भें उजात 
    प्रदान की जाती है। आवश्मक सभीकयण तरप्खए तथा तचि बी फनाइए।       1+1+1 
18. पुफ्पुस भें कूत्रऩकाओ की तथा वकृ्क भें वकृ्काण ु(नेिॉन) की यचना तथा कक्रमात्रवतध की तरुना कीप्जए।
                     3 

अथवा 
    भनषु्म भें दोहये यक्त ऩरयसॊचयण की व्माख्मा कीप्जए। मह क्मों आवश्मक है ? तचि द्वाया  
    सभझाइए।                      2+1 
19. भेंडर के स्वतॊि अऩव्महून के तनमभ को एक उदाहयण देत ेहुए चेकय फोडत की सहामता से  
    सभझाइए।                       3 

अथवा 
    जीवाश्भ क्मा है ? वे जैव त्रवकास प्रक्रभ के त्रवषम भें क्मा दशातत ेहैं ? तचि की सहामता से इस प्रकक्रमा 
    को सभझाइए।                    1+1+1 
 
20. नाभाॊककत आयेख खीॊचकय ककसी त्रवद्युत जतनि का भरू तसद्धाॊत तथा कामतत्रवतध स्ऩष्ट कीप्जए।  

अथवा 
   एक नाभाॊककत आयेख की सहामता से घयेर ूत्रवद्युत ऩरयऩथ की व्मवस्था को सभझाइए।      1+2  
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(खॊड द) 
तनफॊधात्भक iz”u- प्रश्न 21 से 23 के उत्तय तरप्खए (शब्द सीभा 250 शब्द) 

21. (i) अल्कोहर एवॊ ग्रकूोस जैस ेमौतगकों भें बी हाइड्रोजन होत ेहैं रेककन इनका वगीकयण अम्र की तयह 
       नहीॊ होता है, क्मों ?                1 
    (ii) एक प्रमोग की सहामता से इस ेसात्रफत कीप्जए।             2 
        (iii) आवश्मक तचि बी फनाइए।                     1 

अथवा 
          (i) धात ुकाफोनेट तथा धात ुहाइड्रोजन काफोनेट अम्रों के साथ ककस प्रकाय अतबकक्रमा कयत ेहैं?     1 
         (ii) एक प्रमोग के भाध्मभ से इस प्रकक्रमा को सभझाइए तथा कक्रमाकराऩ भें होने वारी अतबकक्रमा को 
       बी तरप्खए।                       2 
        (iii) कक्रमाकराऩ का नाभाॊककत तचि बी फनाइए।                   1 
22.   (i) प्रततवती कक्रमा ककसे कहत ेहैं ?                1 
        (ii) नाभाॊककत तचि की सहामता से प्रततवती कक्रमा के तनमॊिण की कक्रमा त्रवतध को सभझाइए।     3 

अथवा 
        (i) प्रकाशानवुततन की कक्रमा को एक प्रमोग की सहामता से स्ऩष्ट कीप्जए।          2 
       (ii) प्रमोग का नाभाॊककत तचि फनाइए।         1 
       (iii) छुईभईु ऩादऩ की ऩत्रत्तमों की गतत, प्रकाश की ओय प्रयोह की गतत से ककस प्रकाय तबन्न है ? 
       सभझाइए।           1 
23. (अ) एक अवतर दऩतण के तरए त्रफॊफ की तनम्न प्स्थततमों भें प्रततत्रफॊफ की प्स्थतत एवॊ प्रकृतत के फाये भें  
        ककयण तचि फनाकय सभझाइए। 
          (i) जफ त्रफॊफ वक्रता कें द्र ऩय हों।         1 
         (ii) जफ त्रफॊफ पोकस व ध्रुव के फीच हो।        1 
   (फ) 7.0 सेभी साइज का कोई त्रफॊफ 18 सेभी पोकस दयूी के ककसी अवतर दऩतण के साभने 27 सेभी दयूी 
       ऩय यखा गमा है। दऩतण से ककतनी दयूी ऩय ककसी ऩदे को यखें कक उस ऩय वस्त ुका स्ऩष्ट प्रततत्रफॊफ 
       प्राप्त ककमा जा सके। प्रततत्रफॊफ का साइज तथा प्रकृतत ऻात कीप्जए।          2 

अथवा 
         (i) अऩवततन को ऩरयबात्रषत कीप्जए।              1 
        (ii) ककयण तचि फनाते हुए अऩवततन के तनमभ को सभझाइए।          1 
        (iii) प्रकाश वाम ुसे 1.50 अऩवततनाॊक की काॊच की प्रेट भें प्रवेश कयता है। काॊच भें प्रकाश की चार ऻात 
       कीप्जए। (तनवातत भें प्रकाश का वेग 3 x 108 भीटय है)           1 
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भॉडर प्रश्न ऩि - 2 

भाध्मतभक ऩयीऺा 2022 

त्रवषम त्रवऻान 

कऺा 10 

नाभाॊक.................................... 
 सभम : 2 घॊटा 45 तभनट                                                                                                            ऩणूािंक : 80  

ऩयीऺाथी के तरए साभान्म तनदेश:- 
1. ऩयीऺाथी सवतप्रथभ अऩने प्रश्न ऩि ऩय नाभाॊक अतनवामतत् तरखें। 
2. सबी प्रश्न कयने अतनवामत है। 
3. प्रत्मेक प्रश्न का उत्तय दी गई उत्तय ऩपु्स्तका भें ही तरखें। 
4. प्जन प्रश्नों भें आॊतरयक खॊड है उन सबी के उत्तय एक साथ ही तरखें। 
5. प्रश्न ऩि के कहॊदी ऩय अॊग्रेजी रूऩाॊतयण भें ककसी प्रकाय की िुकट/अॊतय/त्रवयोधाबास होने ऩय कहॊदी बाषा 

के प्रश्न को सही भाने। 
 

(खॊड अ)  
oLrqfu’B iz”u 

प्रश्न 1 भैप्ग्नतशमभ रयफन का ऑक्सीजन की उऩप्स्थतत भें दहन उदाहयण है     1 

अ अऩचमन  

फ उऩचमन  

स येडॉक्स अतबकक्रमा  
द सॊमोजन अतबकक्रमा   

प्रश्न 2  प्रास्टय ऑप ऩेरयस का यासामतनक सूि है       1  

अ CuSO4.1/2 H2O 

फ CuSO4. 2H2O 

स CaSO4.1/2 H2O 

द CaSO4. 2H2O 

 

प्रश्न 3  Zn+ तनु  H2 SO4               ZnSO4 + X   तनम्नतरप्खत अतबकक्रमा भें X  है-    1 

अ H2  गैस 

फ H2O 
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स CO2  गैस 

द  Cl2  गैस  

प्रश्न 4  भानव भें न्मूयॉन एक तॊि का बाग है सॊफॊतधत है       1 

 अ ऩोषण  

फ उत्सजतन  

स तॊत्रिका तॊि 

द  श्वसन  

प्रश्न 5 ऩादऩ श्वसन कक्रमा भें ग्रहण कयते हैं         1 

अ CO2 

फ  O2 

स जरवाष्ऩ 

द उऩयोक्त सबी 
प्रश्न 6  तॊत्रिकाओॊ के फीच के  स्थान को कहते हैं         1 

अ आवेग 

फ  तसनेप्स  

स सॊवेग 

द एक्सोन  

प्रश्न 7  रेंस की ऺभता का SI भािक है         1 

अ  ओभ  

फ  वाट  

स  डामप्टय   

द  भीटय  

प्रश्न 8  अवतर रेंस द्वाया वस्तु का प्रततत्रफॊफ फनता है,सदैव-      1 

अ वास्तत्रवक, उल्टा, वस्तु से छोटा  
फ आबासी, उल्टा, वस्तु से छोटा 
स आबासी, सीधा, वस्त ुसे फडा  
द आबासी, सीधा, वस्तु से छोटा  

प्रश्न 9  त्रवद्युत धाया का भािक है -         1 

अ कूराभ 

 फ वाट  

स जूर  



 

77 

 

द एॊत्रऩमय  

 

 

 

 

प्रश्न 10  बायत भें प्रत्मावती धाया की आवतृ्रत्त है        1 

अ  110 हट्जत  

फ  50 हट्जत 
स  220 हट्जत 
द  60 हट्जत 

प्रश्न 11 माॊत्रिक ऊजात को यासामतनक ऊजात भें ऩरयवतततत कयने वारी मुत्रक्त है    1 

अ  त्रवद्युत भोटय  

फ त्रवद्युत जतनि 

स  राॊसपाभतय 

 द त्रवद्युत हीटय 

 प्रश्न 12 एक शयाफी व्मत्रक्त शयाफ के नशे भें ठीक से खडा नहीॊ होने तथा  फोरने भें रडखडाता  है तनम्न भें से  

            उसके भप्स्तष्क का कौन सा बाग बाग प्रबात्रवत होगा -      1 

अ प्रभप्स्तष्क 

फ अनुभप्स्तष्क 

स  भध्म भप्स्तष्क 

द  हाइऩोथेरेभस 

  

प्रश्न 2 रयक्त स्थानों की ऩूततत कीप्जए 

i  अॊडाशम द्वाया……………….. तथा…………………… हाभोन का स्रवण ककमा जाता है A 1 

ii ऑक्सी श्वसन भें एक ग्रूकोज अणु से  ………………. ककरो जूर प्रतत भोर ऊजात प्राप्त होती हैA1 
iii  ओजोन ऩयत सूमत से आने वारी ………………………. ककयणों से हभायी यऺा कयती है A 1 

iv जून 2014 भें गॊगा की सपाई हेत ुकें द्र सयकाय द्वाया ....................कामतक्रभ चरामा गमाA 1 

v …………………… रेंस ककनायों ऩय ऩतरा तथा फीच भें भोटा होता हैA    1 

vi  ककसी चारक ताय का प्रततयोध उस ताय के अनुप्रस्थ काट के ऺेिपर के ………… होता हैA 1 

 

 प्रश्न 3 vfr y?kqmÙkjkRed iz”u (प्रश्नों का उत्तय एक शब्द मा एक ऩॊत्रक्त भें दीप्जए)  

i   भानव शयीय की सफसे फडी तथा भहत्वऩूणत ग्रॊतथ का नाभ तरप्खएA                  1 

ii  थामयोप्क्सन हाभोन की कभी से होने वारे योग का नाभ तरप्खएA                             1 
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iii अम्रीम वषात के तरए उत्तयदाई गैसों के नाभ तरप्खएA     1 

iv  तचऩको आॊदोरन के प्रणेता कौन थे?        1 

v  वन प्रफॊधन के ऺेि भें स्थानीम रोगों की क्मा बूतभका हो सकती है ?    1 

vi  मकद ककसी चारक ताय  भें 2 एॊत्रऩमय धाया प्रवाकहत कयने ऩय उसके तसयों के भध्म त्रवबवाॊतय  5 

वोल्ट है तो उसका प्रततयोध क्मा होगा  ?       1 

vii  वोल्ट भीटय को ककस क्रभ भें रगामा जाता है ?      1 

viii  ऩरयनातरका ककसे कहते हैं ?        1 

ix  उस धातु का नाभ तरप्खए जो हथेरी भें यखने भाि से त्रऩघर  जाती  है A   1 

x   दही भें ऩाए जाने वारे अम्र का नाभ तरप्खएA      1 

xi   फेकयी उत्ऩादों के तनभातण भें सोकडमभ फाई काफोनेट का उऩमोग ककमा  जाता है क्मों ? 1 

xii  उबमधभी ऑक्साइड ककसे कहते हैं?        1 

(खॊड फ) 
y?kqmÙkjkRed iz”u            

प्रश्न 4  आभाशम भें ऩाए जाने वारे हाइड्रोक्रोरयक अम्र  की ऩाचन भें क्मा बूतभका है ?   2 

प्रश्न 5  सॊकय ऩूवतज ऩयीऺण (फैक क्रॉस) तथा ऩयीऺण सॊकयण (टेस्ट क्रॉस) भें अॊतय तरप्खएA  2 

प्रश्न 6  भेंडर ने अऩने प्रमोग हेतु भटय के ऩादऩ को  ही क्मों चनुा ?     2 

प्रश्न 7  जैव तनम्नीकयणीम तथा अजैव तनम्नीकयणीम भें अॊतय स्ऩष्ट कीप्जएA    2 

प्रश्न 8 “स्नेर का तनमभ” तरप्खएA         2 

प्रश्न 9  मकद ककसी त्रवद्युत ऩरयऩथ भें 3, 4, 5, तथा 6 ओभ के प्रततयोध  श्रणेी क्रभ भें सॊमोप्जत हैं तो ऩरयऩथ   

          का तुल्म प्रततयोध क्मा होगा ?         2 

प्रश्न 10 एक त्रवद्युत हीटय का प्रततयोध 22 ओभ है मह 220 V के स्रोत से ककतनी त्रवद्युत धाया का उऩबोग कयेगा,   
           साथ ही त्रवद्युत हीटय की शत्रक्त ऻात कीप्जए A       2 

प्रश्न 11  सयर त्रवद्युत भोटय का नाभाॊककत तचि फनाइएA         2 

प्रश्न 12  त्रवकृत गॊतधता ककसे कहते हैं ? खाद्य ऩदाथों को ककस प्रकाय इससे ऩरययप्ऺत ककमा जा सकता हैA 2 
प्रश्न 13  ऊष्भाऺेऩी तथा ऊष्भाशोषी अतबकक्रमा को एक-एक उदाहयण द्वाया सभझाइएA   2 

प्रश्न 14 सोकडमभ तथा ऩोटेतशमभ को केयोतसन भें डुफोकय यखा जाता है, क्मों?    2 

प्रश्न 15  बजतन ककसे कहते हैं ? उदाहयण द्वाया स्ऩष्ट कीप्जए A      2 

प्रश्न 16  क्मा होता है जफ अम्र ऺाय से अतबकक्रमा कयते हैं, एक अतबकक्रमा तरखकय सभझाइएA  2 
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(खॊड स) 
दीर्घ उत्तरीय iz”u - प्रश्न 17 से 20 के उत्तय तरप्खए (शब्द सीभा 100 शब्द) 

प्रश्न 17  ऑक्सी श्वसन तथा अनॉक्सी श्वसन  भें अॊतय स्ऩष्ट कीप्जएA     3 

अथवा 
             कृत्रिभ अऩोहन ककसे कहते हैं ? सभझाइए A 
 प्रश्न 18  जीवाश्भ ककसे कहते हैं ?  इनकी आम ुका तनधातयण ककस प्रकाय ककमा जाता है A   3 

अथवा 
                          जीवाश्भ के त्रवकास के सॊफॊधों ऩय प्रकाश डातरएA 
 प्रश्न 19  त्रवद्युत  भोटय  ककसे कहते हैं ? त्रवद्युत  भोटय  का तसद्धाॊत तरप्खए एवॊ नाभाॊककत तचि फनाइएA 3 

अथवा 

                            (अ) फ्रेतभॊग के फाएॊ हाथ का तनमभ तरप्खए A   

              (फ) दप्ऺण हस्त अॊगुष्ठ का तनमभ तरप्खएA 

प्रश्न 20 सॊमोजन अतबकक्रमा तथा त्रवमोजन अतबकक्रमा के एक-एक उदाहयण देते हुए अॊतय तरप्खएA 3 
अथवा 

       तनम्न अतबकक्रमाओॊ को सॊतुतरत कय उस अतबकक्रमा का प्रकाय तरप्खए -    

           H2  +  O2                            H2O 

      

           AgCl                                 Ag + Cl 

       

          Fe2O3   +  Al                       Al2O3   + Fe 

 

           Mg   +   O2                        MgO 

 
(खॊड द) 

ननबंधात्मक iz”u- प्रश्न 21 से 23 के उत्तय तरप्खए (शब्द सीभा 250 शब्द) 

प्रश्न 21  भानव अन्त्स्रावी ग्रॊतथमों की सतचि व्माख्मा कीप्जए A     4 
अथवा 

(अ) भानव भप्स्तष्क का नाभाॊककत तचि फनाइमे A     4 

              (फ)  प्रभप्स्तष्क के कामों की त्रववेचना कीप्जएA      4 
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प्रश्न 22 (अ) ऩूणत आॊतरयक ऩयावततन ककसे कहते हैं?      4 
       (फ) एक अवतर दऩतण भे प्रततत्रफॊफ तनभातण को ककयण आयेख द्वाया सभझाइए     
            जफकक वस्तु वक्रता कें द्र (C) व पोकस (F) के फीच यखी हो     

अथवा 
   (अ) नई कातीम तचन्ह ऩरयऩाटी को सभझाइएA       

        (फ) ककसी उत्तर दऩतण की पोकस दयूी 10 cm है ,कोई वस्तु भुख्म अऺ ऩय 15 cm  दयूी ऩय  

                       यखी हो तो प्रततत्रफॊफ की दयूी ऻात कीप्जएA       

 प्रश्न 23   (अ) गॊधीम सूचक ककसे कहते हैं ?        4 

               (फ) कऩडों ऩय रगे सब्जी के दाग को साफुन से धोने ऩय वह रार बूये यॊग के हो जाते हैं,   
                       क्मों?            

               (स) धातुए अम्र से अतबकक्रमा कयके कौन सी गैस देती हैं? तचि द्वाया सभझाइएA 

अथवा 
              (अ) ऩीएच स्केर ककसे कहते हैं ? ऩीएच ऩयास को स्ऩष्ट कीप्जए A 

       (फ) क्मा कायण है कक अम्र के तनुकयण हेत ुअम्र  भें जर न  डारकय जर भें अम्र को   
                    धीये-धीये कहराकय तभरामा जाता है? 

              (स) नभक से काप्स्टक सोडा तनभातण ककस प्रकाय ककमा जा सकता है A सतचि सभझाइएA 
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ekWMy iz”u i=&3 

ek/;fed ijh{kk 2022 

fo’k;%&foKku 

d{kk & 10  

 

ukekad-------------------------------------------- 

le; %& 2-45 fefuV         iw.kkZad %& 80  

ऩयीऺाथी के तरए साभान्म तनदेश:- 
1. ऩयीऺाथी सवतप्रथभ अऩने प्रश्न ऩि ऩय नाभाॊक अतनवामतत् तरखें। 
2. सबी प्रश्न कयने अतनवामत है। 
3. प्रत्मेक प्रश्न का उत्तय दी गई उत्तय ऩपु्स्तका भें ही तरखें। 
4. प्जन प्रश्नों भें आॊतरयक खॊड है उन सबी के उत्तय एक साथ ही तरखें। 
5. प्रश्न ऩि के कहॊदी ऩय अॊग्रेजी रूऩाॊतयण भें ककसी प्रकाय की िुकट/अॊतय/त्रवयोधाबास होने ऩय कहॊदी बाषा 

के प्रश्न को सही भाने। 

(खॊड अ) 
oLrqfu’B iz”u 

iz”u-1 fuEu iz”uksa ds mÙkj dk lgh fodYi pqusa A   

1- Ikkniksa esa ¶yks;e mÙkjnk;h gSA        1 

v- ty dk ogu c- Hkkstu dk ogu l- izksVhu dk ogu n- O2dk ogu 

2- Ikzdk”k la”ys’k.k fØ;k esa iz;qDr ugh gksrh gSA      1 

v- vkWDlhtu  c- i.kZgfjr  l- lkSj mtkZ  n CO2 

3- fuEu esas ls efLr’d dk dk;Z gS \        1 

v- ân; LiUnu    c- lkspuk   

l- “kjhj dk lUrqyu    n- mijksDrlHkh 

4- izfrorhZ fØ;k dk mngkj.k gSA        1 

v- ân; dk /kMduk   c- [kkaluk   

l- Nhduk    n- xeZ oLrqvksa dks Nqus ij gkFk f[kap ysuk -  

5- ysal {kerk dk lw= gSA         1 

v- P =  c- P =  l- P =  n- P = 2 

6- mÙky niZ.k gksrk gSA          1 

v- fdukjks ij eksVk chp esa iryk  c- fdukjksa ls iryk chp ls eksVk 

l- ¼v½ ,oa ¼c½ nksauks    n- mijksDr esa ls dksbZ ugh  
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7- izfrjks/k ¼R½ fuHkZj djrk gSA         1 

v- rkjkssa dh yEckbZ ij    c- rkj ds vuqizLFk dkV {ks=Qy ij 

l- ¼v½ ,oa ¼c½ nksauks     n- buesa ls dksbZ ugh 

 

8- fo|qr /kkjk dk ek=d gSA         1 

v- oksYV  c- ,Eih;j  l- oksYV X ,Eih;j  n- okWV 

 

9- fo|qr pqEcdh; izsj.k gSaA         1 

v- fdlh oLrq dks vkosf”kr djus dh izfd;k  

c- fdlh fo|qr eksVj dh dq.Myh dks ?kq.kZu djkus dh fØ;k 

l- fdlh dq.Myh esa fo|qr /kkjk izokfgr djus ij pqEcdh; {kS= mRiUu gksus dh fØ;k 

n- buesa ls dksbZ ugh  

10- PCI5                                     PCI3 +  CI2  ;g vfHkfØ;k gSA     1 

v- la;kstu vfHkfØ;k  c- fo;kstu vfHkfØ;k  

l- foLFkkiu vfHkfØ;k  n- f}foLFkkiu vfHkfØ;k 

11- vfr vEyrk ds mipkj gsrq fdl vkS’kf/k dk mi;ksx fd;k tkrk gSA   1 

v- izfrtSfod     c- ,UVkflM   

l- ,ukytslhd    n- izfrjks/kd ¼,UVhlsIVhd½ 

12- fdlh /kkrq dh oLrq dks la{kkj.k ls cpko gsrq fuEu esa ls dkSulh fof/k dk mi;ksx fd;k 

tkrk gSA           1 

v- rsy yxkdj c- xzhl yxkdj  -l ;”knysiu  n- mi;qZDr lHkh 

iz”u- 2 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, A 

1- xeZ oLrq ls vpkud gkFk gVk ysuk ---------------------------- fØ;k gSA   1 

2- LVkpZ dk ikpu---------------------- ls “kq: gks tkrk gSA     1 

3- Xkaxk lQkbZ gsrq uekfe xaxs dk;ZØe ------------------------ esa “kq: fd;k x;k A  1 

4- ----------------------baZ/ku yk[kks o’kZ igys thoksa dh tSo ek=k ds vi?kVu ls izkIr gksrk gSA1 

5- ,d ySal ftldh {kerk 0-5 D gS fd Qksdl nwjh -------------------------- gksxh A   1 

6- fo|qr “kfDr dk ek=d--------------------------------- gSA      1  

 प्रश्न -03 vfr y?kqmÙkjkRed iz”u (प्रश्नों का उत्तय एक शब्द मा एक ऩॊत्रक्त भें दीप्जए)  

1- vkek”k; esa HCl dk fuekZ.k fdu dksf”kdkvksa ls gksrk gS \    1 

2- [kk| tky fdls dgrs gS \        2 

3- ,d fefJr xzafFk dk uke fyf[k, A        1 

4- Tkylzksrksa ds nqf’kr gksus dk eki dkSu ls thok.kq dh mifLrfFk gS \   1 

5- ve`rk nsoh fo”uksbZ iqjLdkj fdl {ks= esa mRd`’V dk;Z gsrq fn;k tkrk gSA  1 

6- ,d lkekU; fo|qr ifjiFk dk vkjs[k cukb;s A      2 

7- /kkjk fu;a=d fdls dgrs gS \         1 
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8- fo|qr pqEcdh; izsj.k dh ifjHkk’kk fyf[k, A       1 

9- lokZf/kd lfdz; /kkrq dk ,d mnkgj.k nhft, A     1 

10- mnklhuhdj.k fdls dgrs gS \        1 

 

 (खॊड फ)  
y?kqmÙkjkRed iz”u  

iz”u- 4 ok;oh; ”olu ,oa vok;oh; ”olu esa vUrj fyf[k, A ¼dksbZ rhu½   2 

iz”u- 5 izHkkfork dk fu;e fyf[k, A         2 

iz”u-6 fdlh [kk| Ja`[kyk dk mngkj.k nsdj blesa fofHkUu iks’kh Lrj crkb;sA  2 

iz”u-7 fuEu ij fVIi.kh fdft, & 1- fo’ke;qXeth        2-  le;qXeth 

iz”u- 8  iw.kZ vkUrfjd ijkorZu fdls dgrs gS \       2 

iz”u- 9 y?kqiFku ls cpko gsrq nks lqj{kk mik; fyf[k, A      2 

iz”u- 10 fo|qr tfu= dk ukekafdr fp= cukb;s A      2  

iz”u 11 f}foLFkkiu vfHkfØ;k fdls dgrs gSA mnkgj.k }kjk le>kb;s A   2 

iz”u- 12 jsMkWDl vfHkfØ;k fdls dgrs gS \ ,d vfHkfØ;k dk mnkgj.k nsdj Li’V fdth,A 2 

iz”u- 13 fuEu /kkrqvksa dks mudh lfØ;rk ds c<rs gq, Øe esa fyf[k, A    2 

        Hg, K, Zn, Au, Mg, Fe 

iz”u-14 D;k gksxk tc yksgk ty ok’Ik ls vfHkØ;k djrk gS \ jklk;fud lehdj.k fy[kdj 

       Li’V dhft,A          2 

iz”u-15 fod`r xaf/krk ls [kk| inkFkksZa dks cpkus gsrq D;k iz;kl fd;s tk ldrs gS \fyf[k, A 

iz”u-16 fn, x, ifjiFk esa rqY; izfrjks/k Kkr dhft, &      2 

2 Ώ 
2 Ώ 

2 Ώ 

2 Ώ 
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(खॊड स) 
 

दीघत उत्तयीम iz”u - प्रश्न 17 से 20 के उत्तय तरप्खए (शब्द सीभा 100 शब्द) 

iz”u-17  ikniksa esa ty ds ogu dh fØ;kfof/k dks fyf[k, A  3 

vFkok  

        ekuo â`n; dk ukekafdr fp= cukrs gq, lajpuk le>kb,A 

iz”u-18  fpidks vkanksyu dk o.kZu dhft, A                                       3 

vFkok 

         uekfe xaxs dk;ZØe dk o.kZu dhft, A 

iz”u-19  Hkw&laidZrkj dk D;k dk;Z gSA /kkrq ds vkoj.k okys fo|qr lkf/k=ksa dks HkwlaidZ 

djuk D;ksa vko”;d gSA fdlh fo|qr ifjiFk esa y?kqiFku dc gksrk gS \  3 

                              vFkok 

     ¼v½ ifjukfydk D;k gS \ ,d ifjukfydk dh pqacdh; {ks= js[kkvksa dk iSVuZ cukb, ftlesa 

        ls gksdj ,d fLFkr /kkjk gksrh gS A 

     ¼c½ ifjukfydk ds vanj {ks= js[kkvksa dk iSVuZ D;k n”kkZrk gS \ 

iz”u-20 jsMkDl vfHkfØ;k dks mngkj.k lfgr le>kb;s A                            3 

vFkok  

      foLFkkiu ,oa f}foLFkkiu vfHkfØ;k es D;k varj gSA lehdj.k lfgr o.kZu dhft, A 

 

(खॊड द) 
ननबंधात्मक iz”u- प्रश्न 21 से 23 के उत्तय तरप्खए (शब्द सीभा 250 शब्द) 

iz”u-21 ikni gkeksaZu D;k gS \ ikni gkeksZu ds uke rFkk muds dk;ksZ dk o.kZu dhft, A 4 

  vFkok 

      ih;w’k xzafFk dks ekLVj xzafFk D;ksa dgrs gS rFkk laosnh raf=dk rFkk izsjd raf=dkvksa esa 

      varj Li’V dhft, A 
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iz”u- 22 vory niZ.k }kjk oLrq dh fuEufyf[kr fLFkfr;ksa ds fy, cus gq, izfrfcEc ds fy,   

       vkjsf[kr fp= cukb;s A             4 

1-   vuar ij   2- C ls ijs    3- C ij 
vFkok 

      ySal dh {kerk dks ifjHkkf’kr dhft, rFkk ySal lw= fyf[k, A vory niZ.k ds nks mi;ksx 

      fyf[k, A 

 

iz”u- 23 fuEufyf[kr ;kSfxdks ds fuekZ.k dh lehdj.k fyf[k, A  4 

1- /kksus dk lksMk 

2- cSfdax lksMk 

3- fojatu pw.kZ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

86 

 

Notes- 

--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------- 
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ys[ku fodkl lewg 

1-  Jherh jhuk vxzoky  

    iz/kkuk/;kid ¼jk-ek-fo-flgkMk]dqjkcM]mn;iqj½                                         

2- Jh deys”k xqtZj                                     

   izk/;kid jlk;u fo-  ¼Lokeh foosdkuUn jk-ekW-Ldwy][kSjokMk ½           

3- Jh gkfnZd f}osnh 

ofj’B v/;kid foKku ¼jk-m-ek-fo-cLlh]lywEcj½ 

 

 

 

rduhdh leUo;d 

 

      Jh gsear vkesVk           Jh yfyr iVsy 

          Ikzk/;kid             iz- l-  

¼jktdh; flU/kh Hkk’kkbZ mekfo] izrkiuxj] mn;iqj ½  ¼jkmekfo l#] fxokZ] mn;iqj½ 
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